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Benedek István 

Pár napja komoly hullámokat kavar a médiában, hogy több település maradt ivó-
víz nélkül egy víztároló gátjánál végzett munkálatok miatt. A hullámok a politika mo-
csarát is elérték, a krízis miatt a szocik a progresszív környezetvédelmi miniszter fejét 
követelik, az meg a maga során a vádlói közbenjárásával kinevezett helyi szakikra 
hárítja a felelősséget. A cirkusz kimenetele szinte előre borítékolható: nem fogják 
megtalálni a felelőst, vagy ha netán mégis, az ügyet elkenik, és a felelősségre vonás 
elmarad. Ezzel az a legnagyobb gond, hogy az állam intézményrendszerének ilyen 
dilettáns működése miatt egy újabb hasonló nagyságrendű katasztrófa bármikor be-
következhet. Az ilyen csapások nem apró mulasztások, hanem a hibás rendszer kö-
vetkezményei. 

Ha az adófizetők vízellátása oldaláról közelítjük meg a kérdéskört, ez a krízis idén 
már a második a parajdi után. A két esetnek több közös vonása van: éveken, akár év-
tizedeken keresztül szőnyeg alá söpört technikai, működési problémák, hosszú időn 
át kitartóan elhanyagolt infrastruktúra és komoly vezetési hiányosságok. Egyebet ne 
említsünk, mint hogy a médiában rendre találkozni olyan leleplezésekkel, amikből az 
derül ki, hogy a potenciálisan katasztrófaveszélyes létesítményeket felügyelő állami 
intézmények különböző vezetői székeibe politikai „diplomával” kistafírozott szakik 
kerülnek. Például a mostani vízkrízissel kapcsolatban szóban forgó egyik szolgáltató 
menedzseri székéből nemrég távozott egy, a diplomái alapján jóindulattal kommuni-
kációs szakértőnek nevezhető hölgy, aki korábban még két másik, teljesen más szak-
területű állami vállalat vezetőségében is megfordult, ki nem találnák, a régi-új szoci 
pártelnök közbenjárására. De egyébként a hazai politikum összes pártja kiveszi a ré-
szét az ilyen káderforgalomból, mert az állami cégek vezetőségi székei és fizetései ki-
válóan alkalmasak a politikai kliensek és haverok jól tartására. 

Újabban már az élet kezdi látványosan demonstrálni, hogy az állam intézménye-
inek lezüllesztése nagyon veszélyes dolgokhoz vezet hosszú távon. Például az évtize-
dek óta elhanyagolt parajdi bánya katasztrófája egyelőre „csak” a Kis-Küküllő menti 
települések lakóinak az életét keserítette meg fél éven át, ám ha komolyak azok a hí-
resztelések, miszerint a bánya beomolhat, amely nemzetközi méretű ökológiai  

AKTUÁLIS

Írásunk a 17. oldalon                  Fotó: Maros megyei RMDSZ

Rendszerhiba, az állandó 

(Folytatás a 3. oldalon)

Tessék mondani! – RMDSZ-fogadóórák Maros megyében 

Több mint 80 településen hallgatták 
meg az ott élők gondjait  

Harmincöt év kitartás 
és szolgálat  
A Romániai Magyar Keresztény-
demokrata Mozgalom 1990 már-
ciusában alakult meg, Kelemen 
Kálmán pedig a kolozsvári 
kezdeményező bizottság egyik 
tagjának a kérésére hozzájárult a 
párt marosvásárhelyi szer- 
vezetének megalapításához. 

4. 
A csíki történelem 
kőből rakott 
vártemploma 
A Nagyboldogasszony tiszteletére 
szentelt csíkkarcfalvi gótikus  
templom a 15. században épült. 

15.

50% KEDVEZMÉNY
Közellátó szemüveglencsék nyugdíjasok számára.

2025.11.01. – 2025.12.31.
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æ Köztársaság tér 5. sz.  Tel: 0365/430­939 
Szászrégen:  
æ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512­042, 0365/410­558 
Szováta:  
æ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577­282, 0742­100­323 

Decemberben se 
feledje el 

idejében megújítani  
előfizetését  

a Népújságra! 
Ha előfizet,  

olcsóbban 
kézhez kapja, 

mint ha  
megvásárolná!



Tasnádi József kiállítása 
December 5-én, pénteken (ma) 18 órakor nyílik meg 
Marosvásárhelyen, a George Enescu utcai   K’ARTE 
szoba nevű galériában Tasnádi József dis><course 
című kiállítása.  A tárlat a Kortárs művészet a K’ARTE 
szobában című projekt része. 

Látó-nívódíj-átadó  
Idén 34. alkalommal osztja ki a Látó szépirodalmi 
folyóirat szerkesztősége a lapban publikált szerzők 
közül válogatva évzáró nívódíjait. A kitüntetések át-
adására december 13-án, szombaton 18 órától 
kerül sor a Látó székházában (Marosvásárhely, 
Tusnád utca 5. szám) – az emeleti tanácskozmányi 

teremben. Idén Fekete I. Alfonz (próza), László 
Zsuzsa (kritika), Lövétei Lázár László (vers) és 
Ráday Zsófia (debüt) veheti át a Látó-nívódíjjal járó 
pénzjutalmat. A Jackovics-díj idei nyertese Torner 
Anna és alkotótársai: Berecz Boglárka, Dögei Má-
tyás és Vargyas Péter a Világgá mentem, vissza-
jönnék című drámáért. Az est házigazdája Fischer 
Botond.  

A Műhely 2025 zárókiállítása  
A Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal által támo-
gatott Műhely 2025 programsorozat zárórendezvé-
nyeként nyílt képzőművészeti kiállítás 
Marosvásárhelyen, az Egyesülés (Unirea) galériában 
(Köztársaság tér 9. szám). A december 18-ig látogat-
ható tárlat a programban részt vett alkotók munkáiból 
kínál válogatást.  

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS! 
Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő  

hónapra a Népújság szerkesztőségében:  
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,  

2. emelet, 72-es iroda, naponta 10–14 óra között,  
szombat – vasárnap zárva.  Tel. 0728-082-259.
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Kigyúlnak a karácsonyi fények 
Marosvásárhelyen 

December 5-én, ma 18 órától mindenkit szeretettel várnak 
a Színház térre a karácsonyi fények felkapcsolása és a ka-
rácsonyi vásár megnyitója alkalmából. Az est az Állami Fil-
harmónia vegyes karának karácsonyi koncertjével kezdődik, 
majd felkapcsolják az ünnepi díszfényeket. A Nemzeti Szín-
ház előtti színpadon a Maros Művészegyüttes román és ma-
gyar tagozatának ünnepi műsora tekinthető meg.  

Mikulás-várás Dicsőszentmártonban 
December 5-én, pénteken 16.30 órakor Dicsőszentmár-
tonban, a polgármesteri hivatal előtti téren a gyerekek kis 
karácsonyi koncerttel fogadják a Mikulást, aki majd édes-
séget kínál a résztvevőknek. 

Hétvégi forgalomkorlátozások a főtéren 
December 5-én, pénteken 17.30–24 óra között Marosvá-
sárhely főterén forgalomkorlátozásra kell számítani. Ugyan-
akkor december minden hétvégéjén forgalomkorlátozás 
lesz: az ortodox katedrálistól a Horea utcáig, valamint a 
Bartók Béla utcában. A korlátozás mindenki biztonsága ér-
dekében szombatonként 15 órától vasárnap 21 óráig tart – 
tájékoztatott a marosvásárhelyi önkormányzat.  

Karácsonyi vásár Marosvásárhelyen 
A december ismét ünnepi hangulatot varázsol Marosvá-
sárhely főterére. December 5-től a Színház tér igazi mesés 
helyszínné változik: óriáskerék, kisvonat, a Mikulás körhin-
tája és közel 50 stand finomságokkal és ajándékokkal vár 
mindenkit hétfőtől péntekig 15–21, hétvégén 11–21 óra kö-
zött. Az idei újdonság a látványos fényshow, amely még 
különlegesebbé teszi a téli estéket. A Mikulás mindennap 
ott lesz, hétvégente pedig románul és magyarul is mesét 
olvas. A karácsonyi dalok és koncertek január 4-ig színe-
sítik a várost. Minden este 18–20 óra között a fa mellett a 
város iskoláinak diákjai adnak elő karácsonyi dalokat.  

Karácsonyi vásárok Maros megyében 
A Maros megyei települések sorra nyitják meg a karácso-
nyi vásáraikat, ahol kézműves portékák, helyi ízek, szív-
melengető dallamok és közösségi élmények várnak 
minden látogatót. A Mikulás-házak, a gyermekprogramok 
és az ünnepi koncertek pedig még varázslatosabbá teszik 
a hangulatot – kicsiknek és nagyoknak egyaránt. Maros-
vásárhelyen: december 5. – január 4. között, Segesváron: 
december 1. – január 4. között, Szovátán december 13-
tól, Szászrégenben december 1-jén megkezdődött és 7-
ig tart a Mikulás-vásár, december 15–31. között tartják a 
karácsonyi vásárt. 

Hírszerkesztő: Szer Pálosy Piroska 

M E G Y E I  H Í R E K

A csütörtöki lottóhúzás nyerőszámai
17, 4, 29, 24, 20 + 12 NOROC PLUS: 0 8 1 8 8 3

21, 40, 13, 35, 19, 4 SUPER NOROC: 0 6 3 9 8 4 

15, 11, 37, 4, 47, 9 NOROC: 7 0 1 3 4 8 7

naptár
MIKLÓS: a görög Nikolaosz név 
szláv változatából szár-
mazik, jelentése 
győzelem és 
nép.  
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Isten éltesse!

Várom az Urat adventi keresztény zenefesztivál 
Marosvásárhelyen 

Miclea Andrea Szidónia 

Az adventi időszakba lépve nem-
csak a környezetünkben, hanem szí-
vünk minden kis zugában rendet 
rakunk, és nyitott szívvel-lélekkel vár-
juk Jézus Krisztus születésének ünne-
pét. Erre hív minket az Erdélyi 
Református Egyházkerület Ifjúsági 
Szövetségének (IKE) adventi esemé-
nye, a Várom az Urat adventi keresz-
tény zenefesztivál. Az adventi 
időszakban már hagyománnyá vált vá-
rosunkban az IKE ezen rendezvénye, 
amelyet Kolozsváron, Székelyudvar-
helyen és Sepsiszentgyörgyön is 
évente megszerveznek. Az eseményre 

december 7-én kerül sor, délután 16 
órai kezdettel a Sapientia EMTE Ma-
rosvásárhelyi Kar aulájában, vagyis a 
Segesvári út 2. szám alatt.  

A keresztény zenefesztiválon négy 
zenekar is biztosítja az ünnepi hangu-
latot és a lelki táplálékot: a Tájoló, az 
Élő Forrás, a Refi zenekör és a MI-
FIKE Band. Az Isten igéjét Birizdó 
Szabolcs Mihály, a Marosvásárhelyi 
Református Vártemplom segédlelké-
sze és a Marosvásárhelyi Városi Ifjú-
sági csoport (VIFI) lelkésze hirdeti. A 
szervezők kicsitől nagyig, minden 
kedves érdeklődőt sok szeretettel vár-
nak erre a különleges alkalomra. Vár-
juk együtt az Urat!   

A Tokos zenekarral folytatódik  
az Adventi hangoló koncertsorozat 

A Tokos zenekar koncertjével folytatódik advent máso-
dik vasárnapján az Adventi hangoló koncertsorozat a 
Gecse utcai református templomban. A december 7-én 18 
órától kezdődő előadásukban a karácsonyi ünnepkörhöz 
kapcsolódó népi muzsikát, illetve karácsonyi kántákat szó-
laltatnak meg. 

A Tokos zenekar a 2010-es évek elején, a második vi-
rágkorát élő kolozsvári táncházmozgalom idején alakult 
öt kolozsvári zeneakadémiai hallgatóból. Céljuk az erdélyi 
népzene hiteles megszólaltatása és továbbadása, hogy a 
hagyományos dallamok a mai közösségekben is új életre 

keljenek. Nevüket 2012-ben vették fel, majd 2014-ben a 
Fölszállott a páva népzenei vetélkedőben kategóriájuk 
győzteseként váltak ismertté az egész Kárpát-medencé-
ben. 

A szervezők szeretettel hívnak mindenkit a Tokos ad-
venti koncertjére és a közös éneklésre, a közelgő ünnepre 
való hangolódásra, felidézni a régi falusi közösségi élet 
melegségét, összetartó erejét. 

A koncertre a belépés díjtalan, az eseménysorozatról a 
szervezők az egyházközség Facebook-oldalán osztanak 
meg részleteket.

Rövidzárlat okozta a tüzet 
Áldozat a felgyúlt lakóházban 

December 3-án, szerdán este Marosvásárhelyen a 
Dorobanților utcába irányították a tűzoltókat egy 
családi ház egyik szobájában kiütött tűz oltása vé-
gett. Sajnos a helyszíni vizsgálat során egy 78 éves 
áldozatot azonosítottak. 

A rendőrség tájékoztatása szerint december 3-án, körül-
belül 20.37 órakor a 112-es segélyhívón jelentették be, 
hogy a Dorobanților utcában kigyulladt szobában egy 78 
éves férfi részben elszenesedett holttestét találták. A tűz-

oltók első vizsgálatai szerint a tűz valószínűsíthető oka egy 
rövidzárlatot okozó konnektor volt, amelynek következté-
ben a tűz a helyiségben továbbterjedt. A férfi holttestét a 
Marosvásárhelyi Igazságügyi Orvostani Intézetbe szállí-
tották a halál pontos okának megállapítása érdekében. Nem 
szándékos emberölés bűncselekményével kapcsolatos nyo-
mozás folytatódik annak érdekében, hogy megállapítsák 
az áldozat halálának körülményeit – tájékoztatott a Maros 
megyei Rendőr-felügyelőség sajtóképviselője.  

Községi úton felborult személyautó 
A szászrégeni tűzoltókat csütörtökön, december 4-én ri-

asztották a Körtvélyfája és Magyarpéterlaka közötti 15-ös 
községi úton történt közúti balesethez. A felborult autót ve-
zető nő eszméleténél volt, de beszorult, és a mentőcsapatok 

szabadították ki, és súlyos állapotban szállították kórházba. 
A beavatkozás idején a forgalmat mindkét irányban lezár-
ták – tájékoztatott a Maros megyei tűzoltóság sajtóosz-
tálya. (pálosy) 



Villamosenergia-összeköttetések 
bővítéséről tárgyalt a román  
és a magyar miniszterelnök 

A román kormány tájékoztatása szerint a román és 
a magyar miniszterelnök „pragmatikus” megbeszé-
lést folytatott szerdán a villamosenergia-összeköt-
tetések bővítéséről. A kormány X-fiókján közzétett 
bejegyzés értelmében a találkozón Ilie Bolojan és 
Orbán Viktor számba vették, hogy milyen együtt-
működésre van szükség a Románia és Magyaror-
szág, illetve a régió többi országa – beleértve 
Ausztriát is – közötti villamosenergia-összekötteté-
sek megerősítéséért. A budapesti megbeszélésen 
Kelemen Hunor RMDSZ-elnök is jelen volt. A talál-
kozót követően Ilie Bolojan Bécsbe utazott. A 
román kormányfő Christian Stocker kancellár meg-
hívására hivatalos látogatást tesz Ausztriában. 
(Agerpres) 

Nem folytat kiterjedt megfigyelést  
a belügy a közutakon 

Cáfolta csütörtökön a belügyminisztérium a közúti 
forgalomra és a nyilvános helyekre kiterjedő megfi-
gyelőrendszer működésbe hozásáról szóló informá-
ciókat. A szaktárca Facebook-oldalán közzétett 
bejegyzés szerint a közösségi médiában és az üze-
netküldő alkalmazásokon ezzel kapcsolatban terjedő 
információk hamisak. Az elmúlt két évben időről időre 
felmerült a téma, de a belügy minden alkalommal cá-
folta az információkat – szögezték le. A minisztérium 
ugyanakkor felhívta az emberek figyelmét, hogy 
csak hivatalos forrásokból tájékozódjanak, és arról 
is biztosította őket, hogy a közúti biztonság a tárca 
prioritásai közé tartozik. (Agerpres) 

Nicușor Dan: A Paltinu-gyűjtőtónál 
történtek ügyében a vizsgálat fogja 
eldönteni, hogy ki hibázott 

A Paltinu-gyűjtőtónál történtek ügyében elrendelt 
ellenőrzés fogja eldönteni, hogy ki hibázott, és a 
vétkeseknek felelniük kell – jelentette ki Nicușor 
Dan államfő. Egy szerdai Facebook-bejegyzésben 
az elnök hangsúlyozta, ezen az értékelésen túlme-
nően „egyértelmű”, hogy az állami hatóságok ve-
zetőinek kiválasztásakor kizárólag a szakmai 
kompetenciákat kell figyelembe venni. „Még ha 
hosszadalmas folyamat is lesz, a közigazgatás ha-
tékonnyá tétele elengedhetetlen ahhoz, hogy az 
állam teljesíthesse alapvető küldetését, a polgárok 
szolgálatát” – fogalmazott. (Agerpres) 

Ausztria támogatja Románia  
OECD-csatlakozását 

Ausztria támogatja Románia csatlakozását a Gaz-
dasági Együttműködési és Fejlesztési Szervezet-
hez (OECD) – jelentette ki csütörtökön Christian 
Stocker osztrák kancellár, hozzátéve, hogy Romá-
nia olyan partner országa számára, amelyre szá-
mítani lehet. „Románia olyan partner, amelyre 
számíthatunk, tekintettel régi történelmi, politikai és 
gazdasági kapcsolatainkra is. Összeköt minket az 
Ausztriában élő igen nagyszámú román közösség 
is, amely fontos szerepet játszik az ország gazda-
ságában és társadalmi életében” – fogalmazott 
Stocker az ausztriai hivatali látogatásán lévő Ilie 
Bolojan kormányfővel közös sajtótájékoztatóján. 
(Agerpres) 
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katasztrófával fenyeget, akkor a veszély még messziről 
nem múlt el. És a mostani eset is lehetett volna sokkal rosz-
szabb, ha mondjuk nem zavaros lesz a víz, hanem leomlik 
az elhanyagolt vízgyűjtő gát. És itt nemcsak a környék ivó-
vízellátása sínylette meg az ügyet, hanem az ország ára-
mának akár egytizedét is biztosító gázerőművet is le kellett 
állítani, ami milliárdos nagyságrendű kárt jelenthet, ha a 
kieső energiát importból kell gyorsan pótolni. 

Az ivóvíz- és az energiaellátás kérdésköre a világ bár-
mely civilizált országában kritikus infrastruktúrának és 
nemzetbiztonsági kérdésnek minősül. Ha már a titkos- 
szolgákat odatenné korruptakra vadászni az állami in-
tézményrendszer működéséért és a nemzetbiztonsági 
kockázatok kezeléséért legfőbb felelős államelnök, a te-
endői listáján a katasztrófaveszélyes létesítményeket fel-
ügyelő intézményeknél való nagytakarítást is előre 
kellene vegye a fontossági sorrendben. Mielőtt még 
ezeknél az említetteknél is nagyobb csapások jönnek.

Rendszerhiba,  
az állandó
(Folytatás az 1. oldalról)

Belga miniszterelnök: Ki hiszi el, hogy Oroszország 
veszíteni fog Ukrajnában? 

Ki hiszi el igazán, hogy Oroszország veszíteni fog Ukraj-
nában? Ez egy mese, egy teljes illúzió – jelentette ki Bart De 
Wever belga miniszterelnök a La Libre Belgique című, francia 
nyelvű belga napilap csütörtöki tájékoztatása szerint. 

Bart De Wever egy brüsszeli konferencián beszélt azzal 
összefüggésben, hogy az Európai Bizottság lefoglalná és Uk-
rajna finanszírozására használná az európai, köztük a belga 
bankokban tárolt, majd az uniós szankciók nyomán befagyasz-
tott orosz pénzeszközöket. 

A belga miniszterelnök közölte, „hihetetlen nyomás nehe-
zedik” kormányára az orosz vagyon lefoglalásának kérdésével 
kapcsolatban, majd emlékeztetett: ez az Orosz Központi Bank 
pénze. 

„Szép történet lenne” pénzt elvenni a „rosszfiútól”, Vlagyi-
mir Putyin orosz elnöktől, és odaadni a „jófiúnak”, Ukrajná-
nak – mondta. 

A belga kormányfő megjegyezte, „nem kívánatos”, hogy 
Oroszország veszítsen, és instabilitás uralkodjon el egy olyan 
országban, amely nukleáris fegyverekkel rendelkezik. 

Közölte: a befagyasztott vagyon „ellopása” egy másik or-
szágtól, annak állami vagyonalapjaitól még soha nem történt 
meg. 

Egy háború alatt az állami vagyonalapokat befagyasztják, 

majd a háború végén a vesztes államnak le kell mondania ezen 
pénzeszközök egészéről vagy egy részéről, hogy kártalanítsa 
a győzteseket. De – mint kiemelte – még a második világhá-
ború alatt sem kobozták el Németország pénzét. 

„És ki hiszi azt, hogy Putyin higgadtan elfogadja az orosz 
vagyon elkobzását? Moszkva tudatta velünk, ha lefoglalják az 
orosz vagyont, Belgium és személy szerint én örökké, életünk 
végéig érezni fogjuk a következményeket. Ez elég hosszú idő-
nek tűnik számomra” – fogalmazott. 

De Wever arra hívta fel a figyelmet, hogy Oroszország vá-
laszlépésként bizonyos nyugati vagyonokat is elkobozhat, 
ugyanis az orosz pénzeszközöket kezelő belgiumi székhelyű 
Euroclearnek például 16 milliárd eurója van Oroszországban. 

Moszkva az összes oroszországi belga gyárat is lefoglal-
hatná – tette hozzá, majd megjegyezte: Fehéroroszország és 
Kína is elkobozhatja az ott befektetett nyugati vagyont. 
„Mindezt átgondoltuk? Nem!” – jelentette ki. 

Szavai szerint megkérdezte európai kollégáit, vajon hajlan-
dóak-e közösen vállalni a Belgium által viselt kockázatokat. 
Csak Németország mondta, hogy kész erre – mondta. Össz- 
európai támogatás nélkül „mindent megteszek, hogy megaka-
dályozzam ezt az ügyet” – tette hozzá beszédében a belga kor-
mányfő. (MTI) 

Lemondott Federica Mogherini az Európa Kollégium 
éléről 

Lemondott Federica Mogherini, az 
Európai Unió korábbi külügyi és biz-
tonságpolitikai főképviselője a belgi-
umi Bruges-ben található Európa 
Kollégium (College of Europe) rektori 
posztjáról, miután csalás és korrupció 
gyanújával vádat emelt ellene az Euró-
pai Ügyészség (EPPO) – jelentette az 
Euractiv című brüsszeli hírportál csü-
törtökön. 

A hírportál szerint Mogherini az Eu-
rópa Kollégium végrehajtó bizottságá-
nak csütörtöki rendkívüli ülése után az 
oktatási intézmény munkatársainak, di-
ákjainak és öregdiákjainak küldött leve-
lében közölte lemondását. 

Az Európai Ügyészség szerda reggel 
jelentette be, hogy hivatalosan vádat 
emelt az Európa Kollégiumot (College 
of Europe), valamint az Európai Unió 
Külügyi Szolgálatát (EKSZ) érintő kor-
rupciós ügy három érintettje ellen. 

„A legnagyobb szigorral és tisztesség-
gel, amellyel mindig is eljártam felada-
taim ellátása során, a mai napon úgy 
döntöttem, hogy lemondok rektori tiszt-
ségemről” – fogalmazott. 

Mogherini mellett az ügy gyanúsí-
tottja az Európa Kollégium egyik vezető 
munkatársa, valamint az Európai Bizott-
ság Közel-Keletért, Észak-Afrikáért és a 
Perzsa-öböl térségért felelős szolgálatá-
nak vezérigazgatója, az EKSZ 2021 és 
2025 között szolgálatot teljesítő főtit-
kára. Utóbbi szerdán nyugalmazását 
kérte. 

A három érintettet kedden vették őri-
zetbe, majd szabadon engedték a nyo-
mozás idejére, mivel – az EPPO közlése 
szerint – esetükben nem áll fenn a szökés 
veszélye. 

A belga rendőrség kedden, a kora reg-
geli órákban egyidejűleg tartott razziát 
az EU brüsszeli külügyi szolgálatának 

főépülete mellett a bruges-i Európa Kol-
légiumban, valamint magánlakásokban. 

Az Európai Ügyészség vezette, az Eu-
rópai Csalás Elleni Hivatal (OLAF) által 
is támogatott büntetőeljárás részeként 
végzett akció során dokumentumokat 
foglaltak le. 

Az uniós ügyészség szerint „erős a 
csalás gyanúja” egy olyan pályázattal 
kapcsolatban, amely kilenc hónapos 
képzési programot biztosított fiatal dip-
lomaták számára 2021 és 2022 folya-
mán. A pályázatot az uniós külügyi 
szolgálat írta ki, és a kollégium nyerte 
meg. 

Az Európa Kollégium lemondott rek-
tora, az olasz Federica Mogherini koráb-
ban az EKSZ-t vezette, és idén kezdte 
meg második ötéves ciklusát az oktatási 
intézmény élén. A vizsgált időszakban az 
uniós külügyi szolgálatot a spanyol 
Josep Borrell vezette. (MTI)

Az Európai Bizottság új uniós drogellenes stratégiát 
mutatott be 

Az Európai Bizottság drogellenes 
stratégiát és cselekvési tervet mutatott 
be, valamint frissítette a kábítószer-alap-
anyagok ellenőrzésére vonatkozó szabá-
lyokat – jelentette be a brüsszeli testület 
csütörtökön. 

A stratégia célja egy átfogó uniós ke-
retrendszer kialakítása a tiltott drogok 
terjedéséhez kötődő biztonsági, egész-
ségügyi, társadalmi és környezeti kihí-
vásokra válaszul. 

Az új uniós stratégia többdimenziós 
megközelítésre épül, amely egyszerre 
irányul a drogellenes felkészültség javí-
tására, a közegészség védelmére, a biz-
tonsági intézkedések megerősítésére, a 
társadalmi és környezeti károk csökken-
tésére, valamint a nemzetközi együttmű-
ködés bővítésére. 

A bizottság szerint az EU-s és a tag-
állami hatóságok közötti összehangol-
tabb fellépésre van szükség ahhoz, hogy 
hatékonyan reagáljanak a bűnszerveze-
tek gyorsan változó módszereire és glo-
bális hálózataira. 

A cselekvési terv ennek megfelelően 
olyan operatív lépéseket tartalmaz, ame-

lyek a kábítószer-kereskedelem új útvo-
nalaihoz és technikáihoz való alkalmaz-
kodást, a rendvédelmi és igazságügyi 
együttműködés erősítését, az online 
drogpiacok felderítésének támogatását, 
a szintetikus drogok visszaszorítását cé-
lozzák. 

A testület kiemelte, hogy az uniós 
határ- és partvédelmi ügynökség  
(Frontex) és az rendőri együttműködési 
ügynökség (Europol) szerepe tovább 
nő a drogellenes fellépésben. A terv 
egyik fontos eleme a bűnmegelőzés és 
a kábítószerrel összefüggő erőszak 
csökkentése, különösen a fiatalok kö-
rében. 

Ennek részeként egy egész EU-ra ki-
terjedő szakértői platform jön létre, 
amely a kontinens különböző országai-
ban dolgozó szakembereket kapcsolja 
össze, hogy közösen lépjenek fel  
például a fiatalok online toborzása  
ellen. 

A kábítószer-alapanyagokra vonat-
kozó szabályok frissítése a gyártásra 
szánt anyagok szigorúbb ellenőrzését 
irányozza elő, egyben egyszerűbb és di-

gitalizált folyamatokat biztosítva a legá-
lis iparágak számára. A tervezet valós 
idejű jelentéstételt ír elő a jelentős lefog-
lalásokról, gyorsított eljárást tesz lehe-
tővé az újonnan megjelenő anyagok 
kontroll alá vonására. 

A bizottság közleménye szerint az új 
stratégia és cselekvési terv a 2021-2025 
közötti időszak értékelésére épül, és szo-
ros együttműködésben készült a tagálla-
mokkal, a civil társadalommal és az 
uniós ügynökségekkel. 

Csütörtöki sajtótájékoztatóján a bi-
zottság hangsúlyozta: a drogkereskede-
lem globális méretű bűnözői 
tevékenység, amely súlyosan veszélyez-
teti az európai lakosság biztonságát és 
jólétét. 

A kokain és a szintetikus anyagok to-
vábbra is erősítik az erőszakot, a korrup-
ciót és a gazdaság illegális 
befolyásolását, miközben a szerhasználat 
növekvő közegészségügyi kockázatot je-
lent, különösen a fiatalok számára. 
Emellett a drogtermelés jelentős környe-
zeti károkat is okoz, többek között a 
mérgező hulladék révén. (MTI) 



Harmincöt év kitartás és szolgálat  
Születésnapját ünnepli a Romániai Magyar Kereszténydemokrata Mozgalom 
December 6-án, szombaton a marosvásárhelyi Studium Hub-ban 
ünnepli fennállásának harmincötödik évfordulóját a Romániai Ma-
gyar Kereszténydemokrata Mozgalom. A rendezvényről és az el-
múlt évtizedek kulcsfontosságú eseményeiről Kelemen 
Kálmánnal, az RMKDM elnökével beszélgettünk.  

Szeredai Vivien 

A Romániai Magyar Keresz-
ténydemokrata Mozgalom 1990 
márciusában alakult meg, Kelemen 
Kálmán pedig a kolozsvári kezde-
ményező bizottság egyik tagjának 
a kérésére hozzájárult a párt ma-
rosvásárhelyi szervezetének meg-
alapításához. Az RMKDM elnöke 
Tőkés István lett, Kelemen Kálmán 
pedig a főtitkári tisztséget töltötte 
be. A főtitkárt az akkori Paraszt 
Pártnál lévő kollégája hívta meg 
egy találkozóra, amin részt vett 
többek között Georg Wurmitzer,  
az osztrák néppárt tagja is, aki ké-
sőbb meghívta Kelemen Kálmánt 
Ausztriába, és ő adta neki az első 
nyomtatógépet, amivel nagymér-
tékben hozzájárult a párt tevékeny-
ségéhez.  

Kelemen Kálmán első külföldi 

útján, Hollandiában, olyan embe- 
rekkel ismerkedett meg, mint Csáki 
Pál, aki a későbbiekben Szlovákia 
miniszterelnök-helyettese lett, il-
letve dr. Vedres András, aki a Tor-
gyán József vezette Kisgazda 
Pártnak volt a külügyi megbízottja. 
Ez a látogatás indította el azt a kap-
csolatépítési folyamatot, aminek 
mind a mai napig meghatározó sze-
repe van a mozgalom tevékenysé-
gét illetően. Így sikerült kapcsolatot 
teremteni például Habsburg Ottóval 
is, aki levélben gratulált Kelemen 
Kálmánnak, hogy 850 tagot tudott 
addigra toborozni, hiszen „50 év 
kommunizmus után ez csodával ha-
táros dolog” volt.  

1996-ban elsőként vették fel az 
RMKDM-et a Kereszténydemok-
rata Internacionáléba (EUCD) – ma 
Demokrata Internacionálé. A párt 
nemzetközi színtéren folytatott te-

vékenységének egyik kiemelkedő 
sikere, hogy elsőként javasolták a 
Demokrata Internacionáléban, hogy 
szükség van egy találkozóra, ahol 
kifejezhetik az ukrajnai háborúval 
kapcsolatos békeszándékukat, mert 
„a háború kényelmetlen mindenki-
nek, és nagy emberi veszteséggel 
jár, ami kereszténydemokrata szem-
pontból tarthatatlan”.  

Beszélgetés a múltról  
és a jövőről 

Kelemen Kálmán várakozással 
tekint a közelgő eseményre. Az 
RMKDM elnöke úgy fogalmazott: 
„figyelni fogom az alelnökök be-
szédét, akik elsősorban azért lesz-
nek jelen, mert el kell mondaniuk, 
hogy mi a szándékuk a következő 
időszakra vonatkozóan. Ha úgy lát-
juk, hogy fáradtak, vagy nem elkö-
telezettek a kereszténydemokrata 
érdemi, békebeli, nem kifordított, 
megcsonkított elvek mellett, akkor 
megköszönjük a ránk szánt idejü-
ket, és elbocsátjuk őket”. Hozzá-
tette, hogy szerencsére jelenleg nem 
áll fenn puccsállapot, amit az elmúlt 
35 évben többször is sikeresen átvé-
szeltek. Ez nagymértékben köszön-
hető az erőteljes ügyvezető 
elnöknek, Derzsi Ákosnak.  

A kereszténydemokrácia jövőjét 
illetően Kelemen Kálmán így fogal-
mazott: „eszébe kell juttatni az em-
bereknek, hogy voltak gondol- 
kodók, akik megoldották a béke 
kérdését, és a gyümölcsöző emberi 
életet”. Példaként említette Wilfried 
Martenst, aki 1990-ben leírta köny-
vében, hogy akkor lesz béke, ha az 
Európai Unió egészen Vlagyivosz-
tokig terjed majd el. 

Kelemen Kálmán kiemelte, hogy 
az ilyen zűrzavaros időkben nagyon 

nehéz elérni egy olyan összetett 
szervezetben, mint amilyen például 
az RMDSZ, hogy „minden egy 
húron pendüljön”. Hangsúlyozta, 
hogy a külföldön szerzett érdeme-

ket meg kell becsülni, ugyanakkor 
„missziós munkát kell folytatni, ál-
dozatot kell hozni, és a nép közé 
kell menni, ott kell demokratikus 
párbeszédet folytatni”.  

Kelemen Kálmán Fotók: Nagy Tibor
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Harmincöt év kitartás és szolgálat az RMKDM 
részéről az emberek és a közjó érdekében  

Az RMKDM 2025. december 6-án délelőtt 10 órától déli 13 óráig a 
Studium Hub-ban (Bolyai utca 15. szám) ünnepli létezésének és tevé-
kenységének a harmincötödik évfordulóját a következő napirendi pon-
tokkal:  

10 óra – Megnyitó. Lelkipásztori ima: Molnár Júlia 
Emlékezés az elmúlt 35 év fontosabb bel- és külföldi eseményeire:  
10.10–10.20 Kelemen Kálmán 
10.25–10.40 Derzsi Ákos 
10.40–11.05 Vincze Loránt  
11.05–11.20 dr. Darvas Kozma József 
11.20–11.35 Moldován József 
11.35–11.50 Fejér László 
11.50–12.05 Orbán Barra Gábor 
12.05–12.20 dr. Vass Levente  
 
Kérdések, válaszok, kitüntetések 13 óráig. 
Állófogadás. Mindenkit szeretettel várunk.  
  Kelemen Kálmán    Derzsi Ákos         Vincze Loránt 
          elnök               ügyvezető elnök                  alelnök  



Dr. Ábrám Zoltán 

Az 5137 méter magas Nagy-
Ararát lábánál fekvő Dogubayazit 
városa az Irán felőli kapuja Török-
országnak. A várostól északra esik 
Noé bárkájának feltételezett színhe-
lye, egy bárkára emlékeztető dom-
borzati forma az Araráttal szembeni 
hegyvonulat lábánál, amelyen túl 
már a perzsa kulturális örökséget 
őrzik és – az arabbal össze nem té-
vesztendő – perzsa nyelvet gyako-
rolják. Az iszlám siíta ágának 
szigorúbb elvárásaira utalnak a fe-
kete száriba és burkába beburko-
lódzó perzsa asszonyok, akiknek 
csak a szemük látszik ki öltözékük-
ből. Ezzel szemben a törökországi 
szabadelvű szunnita iszlám gyakor-
lása a legliberálisabb, európai szem-
mel megszokott öltözéket sem veti 
meg. 

Törökország és Irán határán 
végig drótkerítés húzódik, hiszen 
érzékeny zónáját képezi a migrációs 
hullámnak. Aki – bár Iránból, Irak-
ból, Szíriából – át tud jutni a török 
földre, annak onnan már szabadabb 
az útja Európa felé. Nyilván nem 
csupán Törökország európai felébe, 
hanem onnan különböző migránsút-
vonalakon át, akár embercsempé-
szek segítségével, lehetőleg a 
nyugat-európai végpontok felé. 
Ezért Törökország kulcsszerepet 
tölt be a népvándorlás mérséklése 
szempontjából, és igen komoly 
pénzügyi támogatást kap. Katonai 
fölényére és erejére, ugyanakkor 
kétarcúságára is mindenképpen szá-
mítani lehet. 

Amúgy a délről Dogubayazit 
felé tartó busz kétsávos autópályán 
(vagy inkább gyorsforgalmi úton) 
halad át a 2633 méter magasságig 
kapaszkodó Tendürek-hágón, mi-
közben egy adott útszakaszon oly-
annyira megközelíti Iránt, hogy az 
aszfaltcsík mellett mindjárt drótke-
rítés húzódik, mögötte a „senki 
földjével”. Arrább, kiemelten a 
hegygerincen különböző határren-
dészeti épületek, őrszemek, sőt még 
gyakorlatozó katonák is szembetűn-
nek. Mindig sajátos érzés a határ, az 
azzal párhuzamos drótkerítés egyik 
oldalán lenni, azzal párhuzamosan 
haladni egy darabig. Ezt az izgal-
masan szorongó érzést leginkább a 
határ közelében csendesen legeltető 

birkapásztorok békessége töri meg.  
Noé bárkája légvonalban legfel-

jebb két kilométerre fekszik az iráni 
határtól, miközben kocsival tucat-
nyi kilométert vezetve juthatunk el 
a határátkelőhöz. Közelében észre-
vétlenül is bevetésre kész katonai 
egységek húzódnak meg a szöges-
drót árnyékában. Noé bárkáján, a 
megkövesedett dokkra hasonlító 
csónak alakú földrajzi képződmé-
nyen túl békésen legelnek a juhok a 
délutáni verőfényben. Innen nagyon 
jól látszik mindkét csúcs, azaz a 
3896 méteres Kis-Ararát is. Az 
özönvíz elől menekülő, bárkájában 
az állatfajokat átmentő és az Ararát 
lábánál kecsegtető életkörülmények 
miatt kikötő Noé legendája számos 
véleményre ad okot. Az viszont tu-
dományosan megalapozott és vitat-
hatatlan, a kőzetekből 
eredeztethető, hogy valamikor va-
lóban tengervíz mosta e vidéket. 

A kurdok 1927-ben Dogubayazit 
városában kiáltották ki a tiszavirág-
életű, 1931-ig fennálló Kurd Köz-
társaságot. Annak leverése után a 
török hatóság lerombolta az óvá-
rost, és egy újat, könnyebben ellen-
őrizhetőt hozott létre. A fokozott 
katonai jelenlét a mai napig szem-
betűnő. A szögesdróttal elkerített 
katonai egység kerítésén szépen so-
rakoznak a figyelmeztető táblák, ki-
vételesen és a megszokotthoz 
képest egyedi módon több nyelven. 
Nyilván a kurd hiányzik, de a török 
mellett angol, francia, német és per-
zsa nyelven. Annál ellentmondáso-
sabb a helyzet, hogy a város főútján 
egy olyan emlékmű vonja magára a 
figyelmet, amelyet az emberi jogok 
egyetemes nyilatkozata tiszteletére 
emeltek. 

Dogubayazittól tucatnyi kilomé-
terre világörökségi helyszínre láto-
gathatunk el, hogy megcsodáljuk az 
Ishak pasa palotáját. Az egyedülálló 
fekvésű, összesen 366 szobás épü-
letkomplexumot egy híján száz évig 
építették, a 17. század végén fejez-
ték be a keleti tartományi kor-
mányzó parancsára. Sajnos nem 
őrizte meg teljes pompáját, de mo-
numentalitása így is lenyűgöző, és 
a török (szeldzsuk) elemek mellett 
az örmény és perzsa építészeti hatá-
sok szerencsés ötvöződése is fellel-
hető, valamint a sajátos kaukázusi 
hatás. 

Ellentétes irányban a várostól 
mintegy 15 kilométerre fekszik 
Sağlıksuyu falu, az egykori Ardzap 
település, ahol az egykori temető-
ben még megtekinthető néhány be-
vésett keresztet őrző sírkő, kacskar. 
Szemben az Ararát magaslik, amely 
külföldi állampolgár számára csakis 
hatósági engedély birtokában és 
idegenvezető jelenlétében mászható 
meg. Egy napot az akklimatizációra 
felszámítva, öt napot kell szánni a 
hegy meghódítására, figyelembe 
véve a mindig hófödte csúcsot, az 
évszakot, az időjárási tényezőket.  

Az Ararát hegységnek és vidéké-
nek lelkes és szakszerű ismerője 
Adem, aki földrajzot oktat a határ-
közeli Iğdır városában. Édesapjá-
nak összesen húsz gyermeke van 
két nőtől; édesanyja halálát köve-
tően utolsó féltestvére születésekor 
hatvan évet töltött. Testvérei közül 
többen külföldön élnek, ők „no-
mádnak” becézik, de jócskán ma-
radt belőlük a törökországi kurd 
népesség fenntartására is. Amúgy a 
valódi nomád élet lassacskán meg-
szűnőben van az Ararát lábánál, ta-
nulmányozása és megörökítése 
ezért nagy kihívást jelent Adem szá-
mára. Amiként a külföldieknek 
megszervezett négynapos csúcsmá-
szás is fontos teendő számára. 

A kilencvenes, kétezres években, 

a 2013-as békefolyamatig komoly 
harcok folytak az Ararát lábánál, 
nyomai ma is fellelhetők. A kurdok 
fegyveres szervezete, a BKK geril-
laharcot folytatott a török fegyvere-
sek ellen. Az Iszlám Állam 
támogatását is élvezte, amely aztán 
felhagyta itteni állásait, és azokat 
Szíriába telepítette. Tető nélkül tá-
tongó, romos állagú, kilőtt, avagy 
golyónyomokat hordozó házak szép 
számban megfigyelhetők. A katonai 
támaszpontok, az ellenőrzések is 
gyakoribbak. 

Az Ararát az örmény civilizáció 
szent jelképe, megtalálható a címer-
ben, nélküle nem létezik örmény 
történelem és kultúra. Az  Örmény-
felföld legmagasabb hegye a mai 
Örményországon kívül, Törökor-
szág  területén emelkedik. Az ör-
mény–török határ átjárhatatlansága 
miatt napjainkban elképzelhetetlen, 
hogy az örmény ember, mondjuk a 
jereváni polgár megközelíthesse 
ősei és saját maga szent hegyét. 
Csak távolról láthatja, gyönyörköd-
het a hóborította csúcsában. A 
török–örmény határátkelést ugyanis 
megszüntették az első karabahi 
konfliktus (1988–1994) kirobbaná-
sakor. Gondoljuk el, mi lenne, ha a 
székelyek szent hegye, a Hargita, a 
Madarasi Hargita a székely magyar 
ember számára elérhetetlen lenne… 

Időközben Azerbajdzsán az olaj-
tartalékai miatt gazdaságilag meg-
erősödött, Törökországnak mind- 
végig erős szövetségese volt. 
2020 őszén a csupán másfél hó-
napig tartó második karabahi 
konfliktus során gyakorlatilag 
harc nélkül megszerezte Na-
gorno-Karabah tartomány, 
Hegyi-Karabah nagy részét, 
ahonnan a mintegy százhúsze-
zer személyre tehető őshonos 
örménység az anyaországba 
menekült és telepedett át. Mégis 
úgy tűnik, hogy még többet 
akar, mert amúgy időszerűvé 
válna, hogy Törökország meg-
nyissa az Örményországba tartó 
határátkelőhelyeit. Ettől a vár-
ható lépéstől a régió fellendülé-
sét remélik. Egyetlen példa: így 
az Ararát könnyebben megköze-
líthető lenne, nemcsak az Isz-
tambulból Dogubayazitba vagy 
naponta kétszer Iğdırbe tartó 
belföldi repülőjáratokkal, 
hanem a külföldiek számára a 
jereváni nemzetközi repülőtérre 
érkezéssel még inkább.  

Örményország nemcsak Tö-
rökország, hanem Azerbajdzsán 
felé is zárva tartja határátkelőit. Mi-
közben a Dogubayazittól mintegy 
ötven kilométerre, az örmény határ-
hoz közel fekvő Iğdır városából 
1992 óta egy Örményország és Irán 
közötti keskeny török sávon ha-
ladva érhető el, léphető át a Nahcse-
vánba vezető határ. Az azeri 
különálló területnek, exklávénak ez 
az egyetlen szárazföldi kapcsolata a 
külvilággal. 

Az örmény fővárostól, Jereván-
tól légvonalban mintegy húsz kilo-
méterre elhelyezkedő Iğdır 

városnak az örmény határhoz közeli 
szélén található az egekbe szökő 
Népirtás Emlékmű és Múzeum, 
amelynek a kimondott célja, hogy 
„emlékezzen az Iğdır tartományban 
az örmények által elkövetett tömeg-
mészárlásokra és üldöztetésekre” az 
első világháború és a török–örmény 
háború során. Törökország legma-
gasabb, 43,5 méteres emlékművé-
ről, a történelemhamisításról 
sorozatunkban már szó esett. Ami 
pedig a hamis grandomániát illeti, 
1997-ben történt felavatásakor az 
egyik szónok azt állította, hogy az 
örmények csaknem nyolcvanezer 
embert öltek meg Iğdır tartomány-
ban 1915–1920 között.  

Szomorú valóság, hogy az egyes 
országokban meghonosodó történe-
lemhamisítást megtűrik a világ ve-
zető országai, mivel érdekeik azt 
kívánják, hogy kerüljék a konflik-
tust. Miközben a holokauszt taga-
dása bűn és büntetendő, az örmény 
népirtás tagadása egyáltalán nem 
az. Hiába adott hangot felháborodá-
sának, és az „agresszív, nacionalista 
és egyenesen ellenséges” cselekedet 
szülte emlékmű bezárását követelte 
a nyugati értelmiségi elit némely 
képviselője, napjainkig csupán 34 
ország ismerte el hivatalosan az ör-
mény genocídiumot. Pedig az iğdıri 
Népirtás Emlékmű és Múzeum „a 
török kormány azon politikájának 
karikatúrája, amely az 1915-ös nép- 
irtást a történelem átírásával és az 

áldozatok bűnösökké alakításával 
tagadja”. Ráadásul a cinizmus 
csimborasszója a jereváni genocí-
dium-emlékmű „szomszédságába” 
felállítani az iğdıri emlékművet.  

Annak idején Jerevánban a Ci-
cernakaberd emlékmű örökmécse-
sénél én magam is elhelyeztem a 
kegyelet, a megbékélés virágait. Az 
iğdıri emlékműnél már nem érez-
tem késztetést erre. Csak csendben 
elmormoltam egy miatyánkot a 
mindenkori áldozatokért: „bocsásd 
meg vétkeinket, szabadíts meg a 
gonosztól!”. 

Az Ararát lábánál
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Noé bárkája

Az emberi jogok emlékműve (Iğdır)

Pásztorélet

Az Ararát két csúcsa



Kiss Székely Zoltán 

A színeket már összevegyítette 
a sugártalan palettájú ég. 
Nincs kék, se zöld, és nincs fekete este, 
csak magát satírozó szürkeség. 
 
Mintha a formák megszűnnének benne, 
felgöngyölíti szőnyegét a tér, 
és ahogy gyűri egyre végesebbre, 
fonákján szivárog a szürke vér. 
 
E göngyölegben nincs helye időnek, 
magába térül mindenütt a szőnyeg, 
hogy semmihez ne kötődjék soha. 
 
Nincs hát galaxis, nincs fényévnyi távlat, 
mert arca sincs a fölvérző fonáknak, 
ami világhoz hasonlítana. 
 
Gál Éva Emese 1988-ban írt Látomásá-

ból indulok. Még alig múlik este 6 óra, s be-
köszönt a teljes sötétség. Rá három órára 
indulok el, amikor a tiszta égen teljes pom-
pájában ragyogni kezd a csillagok birodalma. 
Ny-ÉNy-i irányban már búcsút vehetünk a 
Sas csillagkép Altairjától és a Hattyú Deneb-
jétől. Éppen utóbbin keresztül húzódik a 
Hadak útja – saját galaxisunk fénye ez: több 
száz milliárd csillag összeolvadó ragyogása. 
A Tejút a zeniten álló Kassziopéját fogja 
közre. DNy-on a Pegazus négyszöge dereng 
az Androméda felé menet, alattuk a Halak és 
a Vízöntő, a Triangulum és a Kos csillagké-
peket láthatja az égbolton vándorló szem. Az 
ógörög mitológiában a Vízöntő maga Ganu-
médész, akit Zeusz sas képében ragad el, 
hogy az Olümposzon az istenek pohárnoka 
legyen. Az egyiptomiaknak a Vízöntő feltű-
nése a Nílus áradását jelezte előre. A Vízöntő 
kettős teremtő és romboló hatalma maga az 
élet körforgása. DK-en már átlépi a horizon-
tot az Orion. Legfényesebb csillaga, a Betel-
geuse, Napunknál ezerszerte nagyobbra 
fújódott vörös óriáscsillag. A csillagkép köz-
ponti hármasának vonalát jobb kéz felé hosz-
szabbítva a Bikába jutunk. Ennek 
legfényesebb csillaga az Aldebaran, a Bujdo-
sók lámpása. Tőle ÉNy-ra lelhető fel a Fias-
tyúk több száz csillaga. A keleti horizont felett 
pislog már a Kis Kutya; fölötte az Ikrek csil-
lognak. Tőlük kissé ÉNy-ra látszik a Szekeres 
legfényesebb csillaga, a Capella világol. Az 
északi horizont felett a Nagy Göncöl látóhatár 
felé álló szekérrúdján ereszkedjünk vissza a 
földre. 

Advent első hetének vége. Az adventi idő-
szak az előkészület, várakozás, reménykedés 
ideje. Az advent igazi szakrális ízét, meghitt 
hangulatát a katolikusoknál az angyali mise, 
a roráté adja meg, amely még a középkori 

hazai liturgia maradványa. A hívek 
a hajnali sötétben várják a nap-
fényt, a Messiást, mint hajdan a 
próféták. Ha hó esik, azt még a 
templomba menés ideje előtt illik 
elsöpörni… 

December 5-én (1851-ben) szü-
letett Petrik Lajos vegyész, termé-
szetjáró. Főleg kerámiai kuta- 
tásokkal foglalkozott, a magyaror-
szági porcelánföldekről írt össze-
foglaló ismertetést. Szakcikkei a 
Földtani Intézet kiadványaiban, a 
Művészi Iparban és más bel- és 
külföldi szaklapokban jelentek 
meg. Mint turista részt vett Ma-
gyarország hegyvidékeinek feltárá-
sában. 1885-től 1900-ig a Turisták 
Lapjának szerkesztője. A Tátra 
egyik csúcsát róla nevezték el. 
Több tátrai hágó és völgyátjáró he-
lyét tisztázta, a Sedilko- és Sucha-
voda-hágók első átmászója és 
névadója, a Furkota- és Spara-hágó 
feltárója. A hegyekbe többnyire egyedül járt, 
néha hegyivezetők kíséretében, különösen a 
stólai Rusznák Andrást kedvelte. Az első 
tátrai amatőr fényképészek közé tartozott, a 
Tátra nehezebben elérhető részeit is fényké-
pezte. A Magas-Tátra és az Alpok mellett be-
járta a Déli-Kárpátokat, a Retyezátot, a 
Páringot és a Fogarasi-havasokat is. 

December 6. Myrai Szent Miklós napja, 
a gyermekek Mikulása. 1968-ban ő is a ka-
tolikus naptárból száműzendő szentek listá-
jára került. Kultusza a bizánci és a kopt 
egyházban bontakozott ki a VI. században. 

A Miklós-napi alakoskodás és a gyer-
mekek megajándékozása hazánk nagy részé-
ben újabb keletű, a karácsonyfával együtt 
terjedt el – írja Dömötör Tekla a Magyar 
népszokásokban. 

December 8-án, 1982-ben halt meg a gyer-
gyóalfalui születésű László Antal Kossuth-
díjas vegyészmérnök. A budapesti 
műegyetemen szerezte vegyészmérnöki ok-
levelét 1945-ben. 1953-ban a Magyar-Román 
Kémiai Kísérleti Üzem főmérnöke. 1957-től 
a Veszprémi Vegyipari Egyetem tanszékve-
zetője haláláig. 1963-ban jelent meg legfon-
tosabb műve, német nyelven: Über die 
Zusammenhänge von Zündungsparametern 
eines Strömenden Gases (Az áramló gáz 
gyújtási paramétereinek összefüggéseiről). 

December 9-én emlékezzünk meg a nagy-
ajtai születésű Cserey Farkasról. A bölcse-
lettudor, Mária Terézia udvari tanácsosa 
1782-ben Bécsben e napon hunyt el. Nyom-
tatásban megjelent művei közül itt a Budán 
1780-ban megjelent Geographia Mariana 
Regni Hungariaet emeljük ki. 

December 10-én, 1842-ben halt meg Ko-
lozsváron a Nyárádgálfalván született Szent- 
iváni Mihály költő, író, politikus. Sírja a Há-
zsongárdi temetőben található. Az ő versei-
ben váltak először hősökké a szolgák, 
zsellérek. A népies irány egyik Petőfi előtti 
képviselője. Heltai Jenő a János vitéz nép-
szerű pásztordalát Szentiváni verseiből állí-
totta össze. Néhány novellája is fennmaradt, 
hét elbeszélése közül ötöt halála után, 1843-
ban adtak ki barátai, Kemény Zsigmond és 
Kriza János. 1991-ben a róla elnevezett nyá-
rádgálfalvi iskola előtt avatták fel mellszob-
rát. Hogy mennyire kötődik lírája az élő 
természethez? Válasz helyett ízlelgessük 
kissé A szőlőtolvaj című versét! 

 
Szőlőhegy tetején 
Füstölgő kaliba, 
Zöld gyepes küszöbén 
Fogoly egy leányka. 
 
„Rab vagy!” – mond a pásztor, – 
„Fölverted hegyemet: 
Szemeid bakator 
Szőlőtőrül szedted, 
 
Hosszan nyult szöghajad 
Félig-ért gesztenye, 
Pirosló ajakad 
Holyagos cseresznye, 
 
Mosolygó-alma volt 
Fejérpiros orczád, 
Gerezdimtől tanolt 
Nevetni piczin szád. 
 

Csók a büntetésed, 
Csók nélkül rab maradsz; 
ölöm lesz tömlöczed, 
S két karom a rabláncz.” 
 
„Csókot ám nem adok!” 
– A kis lány felele - 
„Inkább itt maradok 
Rabodnak örökre.” 
 
A szőlőhegy kincseinek kí-

nálata – a szőlőpásztori élet di-
csérete. Ógörög idill bakator- 
ba oltva. Az egyik magyar 
szőlőfajta olasz eredetre irá-
nyuló megtévesztő származá-
sát már 1832-ben cáfolták. A 
bakatort az Érmelléken neme-
sítették. 

A növények annyi mindent 
kínálnak az embereknek! A tu-
dósok végtelen sok új kérdésen 
elmélkedhetnek, ahogy a mo-
dern technikák újabb és újabb 
ismereteket tárnak napvilágra 
a növények biológiájáról. A 
természetbúvárnak mindig ott 
a lehetőség, hogy egyre na-
gyobb csodálattal adózzon a 
természetnek, hiszen egy egy-

szerű nagyító is új ablakot nyithat a világra. A 
művésznek? Micsoda gazdag forrás a növény-
világ a toll, az ecset és a fényképezőgép szá-
mára! Egy gyereknek pedig varázslat, ahogy 
a földbe ültetett gumóból egy gyönyörű virág 
sarjad – veszem a szót Jane Goodalltól. 

Folytassuk tehát egy orvos-botanikus em-
lékének felidézésével. 1865. december 11-én 
halt meg a nagyajtai születésű Barra István. 
Orvos tanulmányainak befejezése után 1831-
ben Pest, Pilis és Solt megyék főorvosává ne-
vezték ki, és Kiskőrösön telepedett le. Orvosi 
munkája mellett botanikával foglalkozott; 
1841-ben megjelent növénytana számos új 
magyar növénynevet tartalmaz. 1839-ben je-
lent meg Pesten a Tekintetes nemes Pest, 
Pilis és Solt törvényesen egyesült várme-
gyéknek természet-tudományi leírása című 
munkája. 1841-ben jelent meg szintén Pes-
ten, egy több kötetre tervezett munka első 
része: Növenytan, melly a’ magyarországi és 
erdélyi növeny rendeknek, alrendeknek, iva-
dékoknak, alivadékoknak fűvészeti leirását, 
földrajzi elterjedését, távolabbi, közelebbi 
vegytani állványrészét, érzéki sajátságát, or-
vosi, gazdasági, művészeti és gyári haszná-
nak előterjesztését, a’legérdekesb kerti és 
mezei nemeknek előszámlálását, a’ legha-
szonvehetőbb és legesmeretesb fajoknak 
megnevezését, a’legujabb természetvizsgá-
lók és vegytanosok felfedezése szerint fog-
lalja magában, Első rész, Kétszikü vagy 
kinövő növenyek. Nagy kár, hogy a további 
részek nem kerültek sajtó alá. 

Így élt, így nem teljesedett ki botanikus-
ként élete. 

Jut eszembe Számadó Ernőnek az Ifjú-
munkásban 1978-ban megjelent Így élek!… 
című verse. 

 
Borzongó nádasok, havas, nagy mezők, 
Hályogos szemű dermedt tavak, 
Feketekék erdő szálfái közt 
Dühöskedvű szelek szántanak. 
 
Felhő viharzik a szürke égen, 
Farkasok cibálják a napot, 
Dombtetőn a vacogó ágak közt 
Varjúsereg károg, kavarog… 
 
Reggel óta tüzelőfát vágtam, 
Hóbasüppedt láperdők alatt, 
Most pedig, hogy kukoricát főznék 
Szedem a lének való havat. 
 
Mint éles kés hasit a vad szél, 
Az alkonyég vörösre fagyott, 
Hideg lánggal ragyognak fölöttem 
Könyörtelen, messze csillagok… 
 
Hát visszajutottunk a csillagokhoz. Re-

mény csupán, hogy bár messze vannak, kö-
nyörületesek, s az alkonyég vöröse, bár szelet 
jelez, biztatást hordoz. 

Maradok kiváló tisztelettel.  
Kelt 2025-ben, Szent Miklós előtt egy 

nappal. 

Ahogy gyűri egyre végesebbre, fonákján szivárog a szürke

Az alkonyég vörösre fagyott
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Épített örökségünk 
A csíki történelem kőből rakott vártemploma 

(Folytatás a múlt heti lapszámból) 
A Nagyboldogasszony tiszteletére szentelt csíkkarcfalvi gótikus 
templom a 15. században épült. Erre az időszakra utal az 1796-ban 
talált küszöbkő, amelyen az 1444-es évszám szerepel. A templom 
oltár felőli keleti része az átépítések során változatlan maradt, és 
a 14. század végi építési stílusokra utal. Az építkezés az 1350–1450 
közötti időszakra tehető. Feltételezhető, hogy korábban a temp-
lom helyén egy Árpád-kori templom lehetett. A fehér mészkőből 
faragott szentségház 1478-ban készült el. A templom építésével 
párhuzamosan a kaputorony is felépült, amelyet a 15. század 
végén vagy a 16. század elején fejeztek be. A tornyot 1720-ban ma-
gasították. 1796-ban a templomot barokk stílusban átépítették, 
a gótikus szentélyt azonban megtartották. Vámszer Géza szerint 
akkor építették a toronyra a mai ötödik emeletet, a barokk ha-
rangházat. 1850-ben a templomot és a tornyot bádogsisakkal fed-
ték be. 

Nagy-Bodó Tibor 

A várfallal körülvett 
erődtemplom 

Az erődtemplom egy szikladom-
bon, 735 méter magasságban áll, 
udvarára a lőréses pajzsfallal ellá-
tott kaputorony alatt lehet bejutni. 
Nyolc méter magas várfal övezi, 
melynek belső oldalán sértetlenül 
áll a fából épült gyilokjáró vagy ví-
vófolyosó. 

A várfalak védőfolyosójának ki-
alakítása egyedülálló a Székelyföl-
dön. A várfal lőrései – kevés 
kivétellel – összetettek, két‐három 
fülkével ellátott, tág kilövési szö-
gekkel. 

A kehely alakú, művészi kidol-
gozású késő gótikus keresztelőkút a 
15. század második felében készült. 

A mai templom kelet‐nyugati tá-
jolású, kettős térfűzésű hajó és 
szentély együtteséből áll. Északon 
sekrestye, délen pedig portikusz 
csatlakozik hozzá. A hajó vakabla-
kos nyugati oromfalának peremét 
ívelt barokk szegély díszíti, a déli 
oldalán egy keskeny feljáró vezet a 
karzatra. 

A szentély felé eső végében egy 
oldalkápolnává alakított portikusz 
áll. A nyolcszög öt oldalával záródó 
szentély csúcsíves ablakait félkörí-
vessé alakították át. Az északi olda-
lon a sekrestye kapott helyet, amely 
részben a szentély felé eső végéhez 
épült. 

A sekrestye elfalazott szemöl-
dökgyámos kerete, ami az 1958‐as 
restauráláskor került elő, a szentély 
északi oldalfalán látható. 

A barokk főoltár olajfestménye 
Szűz Mária mennybemenetelét 

ábrázolja 
A szentélyt gótikus boltozat fedi, 

bordái gyámokra támaszkodnak. 
Gyöngyössy János a Székelyföldi 
vártemplomok című könyvében ír 
arról, hogy a gyámok egy meglehe-
tősen magas hengertagból állnak, 
amely egy sokszögű lapra támasz-
kodik, alul pedig orsós taggal zárul. 
Az evangéliumi oldalon késő góti-
kus szentségtartó látható. A mellette 
lévő gyámkő szakállas, bajusz nél-
küli, fonott körhajú középkori férfi-
fejet ábrázol. 

A hajót a szentélytől csúcsíves 
diadalív választja el. Nyugati végé-
ben két, téglából rakott oszlopra és 
tíz faoszlopra támaszkodó karzat ta-
lálható. 

Berendezéséből említést érdemel 
egykori barokk főoltára, amelynek 
középső olajfestménye Szűz Mária 
mennybemenetelét ábrázolja, két 
oldalán pedig Szent István és Szent 
László képei láthatók. A hajóban 
még két késő barokk mellékoltár ta-
lálható. 

Jelenlegi főoltára a 19. század 
második felében készült neogótikus 
stílusban. Szószéke késő barokk jel-
legű. 

A harangtorony középkori 
eredetű  

A templomtól délkeletre, tőle 
megközelítőleg tizenhárom méterre 
áll a középkori eredetű harangto-
rony, amely egyben kaputoronyként 
is szolgál. 

Az épületegyüttest tojásdad alap-
rajzú védőfal keríti, amelynek belső 
oldalán gyilokjáró fut körbe. 

A kaputorony bejáratát alacsony, 
lőréses pajzsfal védi. Külső oldalán 
a bejárat mellett két, a torony falára 
merőlegesen épített támpillér áll, 
ezeknek ma is meglévő hornyola-
tába illeszkedett egykor a kaput el-
záró rostély. 

Az udvar felőli két pillér a to-
ronyhoz viszonyítva átlósan helyez-
kedik el. A kapualj udvar felőli 
nyílása félköríves, a kifelé nézőt 
pedig védelmi meggondolásból le-
szűkítették. 

A szűkítés falazatában található 
lőrés megléte igazolja, hogy a bejá-
rat leszűkítésére még a védelmi 
meggondolásokat igénylő korszak-
ban, tehát legkésőbb a 18. század 
elején kerülhetett sor. 

A kapualj oldalfalain, jobb és bal 
oldalon egy‐egy hosszan végig-
nyúló párkány látható, amely felte-
hetően a kapualjat lezáró egykori 
csúcsíves vagy félköríves donga-
boltozat boltindításának maradvá-
nya. 

A torony és a várfalak jól 
megfontolt terv szerint 

egyszerre épültek 
A torony úgynevezett belső to-

ronyként csatlakozik a várfalakhoz, 
és ebben a csíkkarcfalvi vár eltér 
bármelyik másik erődített szé-
kely templomtól. 

A torony külső fala azon-
ban nemcsak egybeesik a vár- 
falakkal, hanem szervesen 
egybe is épült azokkal.  

Hasonlóképpen, egyidős 
voltuk mellett szól az első 
emeletnek a védőfolyosóra 
nyíló két ajtaja is, amelyek 
nem későbbi kivágásként, 
hanem az építéssel egyidejű-
leg kerültek a falakba, jelez-
vén, hogy a torony és a 
várfalak jól megfontolt terv 
szerint, egyszerre épültek. 

Az első emelet falait északi 
és nyugati irányban egy‐egy 
keskeny, magas lőrés töri át. 
Ezek közül az egyetlen kifelé 
nyíló, a keleti, kissé ki van tá-
gítva, valószínűleg rajta ke-
resztül húzták föl vagy 
engedték le a két külső támpil-
lér hornyolatában futó rostélyt. 

A toronyba a védőfolyosóról le-
hetett feljutni, ahová északi külső 
oldala mellett elhelyezett fagrádics 
vezet. 

Második emeletének keleti, 
északi és nyugati oldalán egy‐egy 
kőrés nyílik, déli falán egy mind ez 
ideig ismeretlen rendeltetésű ajtó-
nyílás található. 

A harmadik emelet oldalfalait 
nyílás nem töri át, a negyediken 
azonban négy nagy elfalazott csúcs-
íves ablak nyomai tűnnek föl. 

Szintén a már említett szerző, 
Gyöngyössy János tud arról, hogy 
az egykori ablaknyílásokat elzáró 
fal vékonyabb, mint a torony fala, 
benne mind a négy égtáj felé 
egy‐egy – barokk tornyoknál gyak-
ran alkalmazott – enyhén ovális 
körablakot nyitottak. 

Az ötödik és legfelső emeletén – 
a harangházon – négy félköríves zá-
ródású hangablak látható. 

A torony falazott magassága a 
bejárat előtti szinttől mérve hu-
szonöt méter, építőanyaga ter-
méskő. Órapárkányos, sokszögű 
bádog gúlasisakkal. 

A földszint és az első két emelet-
tel együtt közel tizenegy méter 
magas, vastag falaival és erőteljes 
övpárkányával szemmel láthatólag 
elkülönül a felső szintektől. Ez a 
rész kétségtelenül középkori ere-
detű. 

A harmadik és negyedik emelet 
valamivel később épülhetett. A mai 
harangház 18. századi magasítás. 

A vártemplom búcsúját 
Nagyboldogasszony ünnepén 

tartják 
A székely falvak templomainak 

megerősítését a török és tatár betö-
rések tették szükségessé. Csíkkarc-
falva lakosságát ezen események 
döbbentették rá arra, hogy életüket 
és megtermelt javaikat a fatemplom 
és favár nem védheti meg az ellen-
ségtől. Az erődtemplomot körül-
vevő várfalak 15–16. századiak. A 
templomot Csík legmagasabb négy 
öles várfala veszi körül, fedett gyi-
lokfolyosóval és lőrésekkel. A 
kőből épült várfalak ovális alakban 
kerítik be a templomot. 

A védőfolyosó megoldása más 
székely templomvárak gyilokjárói-
hoz képest teljesen egyedi. 

A gyilokjáró tetőszerkezete, va-
lamint udvar felőli tornácos mell-
védje újabb keletű. A védőfolyosó 

udvari falára fémre festett stációké-
peket helyeztek el a 18. század 
végén. 

A vártemplom búcsúját Nagy-
boldogasszony napján, augusztus 
15-én tartják. 

Demján László műemlékvédő 
építész kiegészítése 

Kőből rakott vártemplom. Vár és 
templom. Ezek így illenek össze. Ez 
a sorrend meg is maradt napjainkig. 
Előbb volt a szirtre épített hajdani 
végvár, majd a lelkek védelmét biz-
tosító istenháza.  

Ezzel megérkeztünk Nagybol-
dogasszonyfalvára, a későbbi Harc-
falvára, annak is régvolt 
templomához. Mindez a mai Csík-
karcfalva.  

Ez a ma is lélegző kicsiny Szé-
kelyföld része, amely a múltjából 
táplálja önmagát. Az a sok érték és 
kincs máig ott van, marad és tündö-
köl. Ki hallott még olyant, hogy a 
regékből visszaköszönő Kőműves 
Kelemenné, a blatnicai Révay le-
genda vagy a budatini Szunyogh 
család kőfalban rejlő befalazott is-
meretlenjei Karcfalva templomfala-
iból is kiléphettek? Ez az ősi 
székely magyar hitvilágtól nem tá-
voli, rossz szellemet elűző, vesze-
delemtől megvédő, embereket 
befalazó szokásmód itt is visszakö-
szönt.  

Ferenczi István régész 1943-ban 
megjelent elemző írásában, illetve 
Szádeczky-Kardoss Lajos 1927-es, 
Székelyföldről szóló monográfiájá-
ban két korabeli hivatkozással erő-
síti meg a hely kiapadhatatlan 
szellemi és kultúrkincset rejtő mon-
davilágát.  

Kincsesbánya ez a Karcfalva 
Hajdani helyi Némethy József 

főesperes-kanonok, majd plébános 
Farkas János a Csíki székely króni-
kában tárgyszerűen a következőket 
nyilatkozzák: „…midön ezen 
Templomnak kőfalait rontatnám, ta-
láltatott az észak felől való részének 
a’ fala között, belé rakatott egy 
ember fen álva… a’ kézi között egy 
pár Patkó…” Ilyen, a faragott szé-
kely kapuzábékra felszegzett patkó-
val a mai napig is találkozunk. 
Helyi mendemonda szerint a bécsi 
kincstári raktárakban veszhetett 
nyoma ennek a féltve őrzött csont-
váznak. Vagy az ugyanitt talált kő, 
a Johannes Minister titokzatos fel-
iratával.  

Kincsesbánya ez a Karcfalva. A 
falak tövében késő bronzkori, kora 
vaskori míves bronzüstöt, csészé-
ket, szépen megmunkált 
dísztőrt/kést is találtak.  

Sajnos nem említették kellő pon-
tossággal a lelet vételének helyét. 
Előkerült még talizmánértékű „…
küs Bálvány Ló forma…/bronz/ma-
téria lehetett, a’ mint a’ mesterséges 
munkának rajzolása mutatta…” 

A szintén innen származó irato-

kat az Erdélyi Tudós Társaságnak 
adták át „…vala a’ Tatár khan leve-
lit is in originale, és a Török Tsászár 
articulussit midőn békességéert kö-
tött a’ magyarokkal…” 

Tovább búvárkodva természete-
sen még több történelmi értéket is 
innen származtathatunk. Például 
Teleki József az 1799-ben írt Úti 
jegyzésében éppen az akkortájt fel-
újított Nagyboldogasszony vár-
templom tövében a következő 
helytörténeti kuriózumról számol 
be: „…Látod itt a szerencsétlen 
Báthori András mise mondo kötös-
sét, most egy oltár takarója. Ugyan 
az ő kehelit; a’mellyen ez az irás 
van: Presbiteri …1540. A templom 
régi, ajtaja es volt de bé meszel-
ték…” Vagy a mostani művészet-
történészeknek is fejtörést okozó 
volt szentélyfal külső oldali festett 
részlete. Ilyen és ehhez hasonló ré-
giségek parádéját találjuk csak ezen 
kis csíki székely településen.  

 

A katolikus Felcsík tündöklő 
vártemplomának értékei és 

rejtett örökségei 
Talán mindent el is hihetnénk a 

sok ránk hagyott mondákból, pél-
dául a templom padozata alól in-
duló titkos alagutat a 
Székaszó-patakáig vagy talán el a 
dögkútig. A sors játéka, hogy míg 
előtárulhatott egy, a templom északi 
falából kifalazott lószerszámos 
alak, addig a templom volt déli sze-
möldök- vagy küszöbkövét egy 
püspöki vizitációra készülődvén 
éppen visszafalaztak az ismeretlen 
jövőbe.  

Így egy egészen kézzelfogható 
érték még mindig ott lappang befa-
lazva a templom rejtekében, amely-
nek a 13–14. században használt 
arab számjegyei nagyon sok kutatót 
vagy éppen hozzá nem értő utókori 
kontárt vittek tévútra.  

A már visszafalazott kő három 
darab alul nyitott, hurkolt 8-as 
számjegye valójában 444, vagyis 
1444-es évszámot jelölt. Mindez 
fedi is a valóságot, hiszen a pápai ti-
zedjegyzék korai templomának he-
lyén épült a mai templomos vár 
elődje.  

Ilyen egy kőből rakott vár és 
templom. Ennyi értéket és öröksé-
get rejt a katolikus Felcsík eme tün-
döklő vártemploma. 

* A rendelkezésünkre bocsátott 
dokumentációért külön köszönet 
Gyöngyössy Jánosnak és Keresztes 
Géza műépítész, műemlékvédő 
szakmérnöknek; a segítségért dr. 
Kálmán Attila történésznek. A mai 
képeket és az illusztrációkat Mayer 
Jácint műemlékfotográfus és Dem-
ján László műemlékvédő építész a 
saját munkájából és gyűjteményé-
ből küldték el a szerzőnek. Összeál-
lításunkat – a szakemberek 
véleményezésével a jövő heti lap-
számunkban még kiegészítjük! 
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Kiss Ern ,  
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Személy Béla,  
Marosvásárhely, Avram Iancu u. 

A pályázati rejtvény megfejtése: 
BARROMINI; VILLAX; HÉDER; KOZMA; MARKÓ; 

PÉCSI; HARRACH; HANÁK; BAUER 
Kérjük a nyerteseket, jelentkezzenek  

a 0265/268-854-es telefonszámon.

Megfejtések  
a november 28-i  

számból: 
 

Ikrek:  
Midás király 
Skandi:  
Ágyban férj és feleség, ágyon 
kívül vendégek.

Szerkeszti: Vajda Gyöngyi 1181.
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Gy zelem tér  
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Orosz írók 

VÍZSZINTES: 
1. Orosz író, költ  (Bulat Salvo-

vics, XX. század). 6. Gléda. 7. Maró 
vegyület. 8. Szintén. 10. Igen (német). 
11. Párt! 13. A német ábécé utolsó be-
t je. 15. Er szakkal elvesz. 18. Csüng. 
20. Becézett Katalin. 21. A házba. 

FÜGG LEGES: 
1. Bécs lakója. 2. Kiütés a ringben 

(angol röv.). 3. Svájci kanton. 4. A zsák 
szája! 5. Tejtermék. 9. A mondat 
atomja. 12. Arat! 14. Szül az állat. 16. 
Vastag pálca. 17. Szófaj. 19. Szibériai 
folyam.

1 2 3 4 5 Ð

6 7

8 9 9 10

11 12 13 14

15 16 17

18 19

20 21

A

D A

VÍZSZINTES: 
1. Orosz herceg, író, forradalmár, 

földrajztudós (XIX-XX. század). 6. 
Egy (német). 7. Három (orosz). 8. Ránc 
ruhán. 10. Japán drámai m faj. 11. 
Izomköt . 12. Északi szarvasfaj. 14. 
Reg és … (Arany). 16. Akadály. 18. 
Izomban van. 20. Rég élt el d. 21. 
Forma. 

FÜGG LEGES: 
1. Társasági tánc. 2. Senki (francia). 

3. A hét vezér egyike. 4. Oda-vissza fér-
finév. 5. Királyi ül hely. 9. Kis rend ri 
egység. 13. Ennivaló. 14. És (latin). 15. 
Taszít. 17. Földet forgat. 19. Arrafele! 

L. N. J. 
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A pályázati rejtvényben szerepl  helyes megfejtéseket december 18-ig a Népújság cí-
mére (Dózsa György u. 9. szám) beküld k közül két személy egy-egy könyvet nyer. A 
pályázati szelvényt – a pályázat címével együtt – kérjük kivágni és a borítékra rára-
gasztani. 

VÍZSZINTES: 
1. Az idézet els  része. 9. Lóbiztató eszköz. 10. Halk zörej. 11. Érintésre reagáló nö-

vény. 16. Átkaroló. 18. Beszeg! 19. Paradicsomi. 20. … baba (sláger volt). 21. Nyomás 
egysége. 22. Bolgár hegység. 23. Csak félig! 24. Kicsinyít  képz . 25. A benti részbe. 26. 
Mely helyen? 27. Mennyi ideje? 29. Francia fest  (Jean-Baptiste Camille). 30. Latin és. 
31. Disznócsorda. 32. Hajköt . 33. Fed, borít. 35. Kisfaludy … (költ n ). 37. Meztelen 
m alkotás. 39. Kortyolnivaló. 41. Jótékonykodik. 42. … Condamine, francia matematikus 
és utazó (Charles-Marie de). 44. Francia sziget La Rochelle közelében. 49. Tanulj …, ökör 
lesz bel led (szólás). 47. Továbbá. 49. A rádium vegyjele. 51. Leon …, az Exodus írója. 
53. Tibeti szerzetes. 

FÜGG LEGES:  
1. Portugál gyarmat volt Kínában. 2. … királya, E. Lalo operája. 3. Nálunk minimális 

átmen  osztályzat. 4. Becézett Zoltán. 5. Idegen küzd tér. 6. A férfi sorsa … (Jókai). 7. 
Erez! 8. Gyümölcsöt szárító. 11. Az idézet második része. 12. Félkegyelm . 13. Kebel. 
14. Az oxigén és a nátrium vegyjele. 15.  Beszív! 17. Kínai hosszmérték. 20. Mirákulum. 
21. N i név (aug. 6.). 23. Forrasztó fém. 25. Óriáskígyó. 27. Ifjúsági író (Ferenc). 28. A 
vizek magyar városa. 29. Hamisan játszik. 31. Negatív töltés  elektróda. 32. Római 150. 
34. A szabad természetben. 36. Hallgat a szavára. 38. A Fekete- és az Azovi-tenger közötti 
félsziget. 40. Keskeny és hosszú gyalult fadarab. 43. Bels -ázsiai és kaukázusi faluféle. 
46. Olasz és spanyol gépkocsijel. 48. Kétes! 50. Az ezüst vegyjele. 52. A tetejére. 

L. N. J. 
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Több mint 80 településen hallgatták meg az ott élők gondjait  

Tessék mondani! címmel tartanak Erdély-szerte fogadóórákat az 
RMDSZ megyei szervezetei. Az utóbbi hetekben sorra járták végig 
Maros megye településeit is – a nagyobb városoktól a legkisebb 
falvakig – az RMDSZ parlamenti képviselői, szenátorai, önkor-
mányzati képviselői, lehetőséget biztosítva ezáltal a magyarok 
által is lakott településeken élőknek arra, hogy személyesen osz-
szák meg mindennapi gondjaikat azokkal, akik a döntéshozásban 
az érdekeiket képviselik. A Maros megyei fogadóórák eddigi ta-
pasztalatairól Csibi Attila Zoltán, a Maros megyei RMDSZ elnöke 
számolt be a Népújságnak.  

Menyhárt Borbála 

– Mi az RMDSZ célja a Tessék 
mondani! névre keresztelt fogadó-
óra-sorozattal? 

– A Romániai Magyar Demok-
rata Szövetség már több mint két 
hete útnak indította a Tessék mon-
dani! – RMDSZ fogadóórák Er-
délyben nevű programját, mely 
természetesen, megyénkre leve-
títve, a Tessék mondani! –RMDSZ 
fogadóórák Maros megyében címet 
kapta. 

Az első három hétben (mely idő-
szak Maros megyében ezen a héten 
zárul) minden RMDSZ-es polgár-
mester, megyei tanácselnök és alel-
nök, képviselő és szenátor feladata 
meghallgatni az embereket. Össze-
gyűjtjük a gondokat, és ahol lehet, 
azonnal segítünk. A programot jö-
vőre is folytatjuk, rendszeressé tesz-
szük a vidéki fogadóórákat, hogy 
folyamatosan elérhetőek legyünk a 
lakosság számára.  

Nem új feladat, eddig is ezt tet-
tük, most emeltük az intenzitást, és 
a továbbiakban rendszerességet biz-
tosítunk ezen a téren. Részletes 
problématérképet készítünk, erre 
építjük a következő időszak munká-
ját, helyi, megyei, kormányzati és 
törvényhozási szinten egyaránt. 
Arra a kérdésre pedig, hogy miért 
ezt a nevet kapta a program, a vá-
lasz egyértelmű: az embereknek 
tudniuk kell, hogy az RMDSZ-re 
lehet számítani, bátran el lehet mon-
dani nekünk, hogy mi az, ami or-
voslásra, megoldásra vár. Bajban 

közelebb lépünk, nem hátrálunk – 
meghallgatjuk őket, és értük cselek-
szünk. 

– Hány településre sikerült el-
jutni ebben az időszakban?  

– A fogadóórák beütemezésekor 
egyértelmű volt számunkra, hogy 
kivétel nélkül, minden magyarok 
által is lakott közigazgatási egy-
ségbe el akarunk jutni, hiszen füg-
getlenül attól, hogy tömbvidékről 
vagy szórványról van szó, a ma-
gyar emberek gondjai a mi gondja-
ink is, tudomást akarunk szerezni 
róluk, és együtt megoldásokat kell 
találjunk. Ebben a háromhetes idő-
szakban több mind 80 közigazga-
tási egységben tartottak fogadóórát 
az RMDSZ Maros megyei politiku-
sai. 

– Ilyen körülmények között, 
amikor az emberek gyakran ellen-
ségesen viszonyulnak a politikum-
hoz, mennyire észleltetek 
nyitottságot a lakosság részéről? 
Inkább az idősebb korosztály kép-
viseltette magát a fogadóórákon, 
vagy a fiatalabbak is éltek a lehe-
tőséggel?  

– Azt kell mondanom, hogy a 
rövid kiközlési idő ellenére, gondo-
lok itt arra, hogy legtöbb esetben a 
találkozó előtt egy-két nappal  
hirdettük meg a fogadóórák hely-
színeit és időpontjait, meglepeté-
sünkre, szép számban vettek részt 
ezen alkalmakon az érdekeltek, 
korosztálytól függetlenül. Ez rend-
kívül erős visszajelzés számunkra, 
hiszen mindez azt tükrözi, hogy a 
magyar emberek bíznak bennünk, 

és számítanak ránk, függetlenül 
attól, hogy személyes kérdésről, 
vagy egy települést, közösséget 
érintő problémáról, hiányosságról 
van szó. Ugyanakkor, számunkra is 
egyértelmű, hogy válságban, ne-
hézségek idején akkor döntünk jól, 
ha tisztán halljuk és látjuk az em-
berek problémáit. Ehhez pedig el-
engedhetetlen, hogy minél több 
szemszöget láthassunk. Úgy vélem, 
e tekintetben is eredményesnek bi-
zonyult ez a program első és inten-
zív szakasza. 

– Melyek a leggyakoribb problé-
mák, amelyekről az emberek be- 
számoltak? Vannak-e jelentős kü-
lönbségek ezen a téren, pl. a na-
gyobb városokban, valamint a 
kisebb, félreesőbb településeken, 
akár a szórványvidéken?  

– Ami a személyesebb problé-
mákat illeti, hasonló jellegű kérdé-
sek merülnek fel megyeszerte, 
gondolok itt a nyugdíjazásra, vagy 
nyugdíjkiszámítási kérdésekre, de 
ugyanide sorolhatjuk a telekelési, 

erdők őrzésével kapcsolatos problé-
mákat, procedurális hiányosságo-
kat, de ugyanúgy foglalkoztatja az 
embereket az infrastruktúra álla-
pota, a közszállítás gördülékeny-
sége, valamint az idős-, és 
beteggondozás kérdése. 

Szórványvidéken kicsit jellegze-
tesebb a helyzet. Az egész megyére 
jellemző problémák mellett, ezen 
településeken sok esetben kultú- 
ránk, nyelvünk és hagyományaink, 
egyszóval megmaradásunk a tét, és 
ez a helybélieket is foglalkoztatja. 
Ezen vidékeken a magyar nyelvű 
oktatás, a közösségépítő programja-
ink támogatása, egyházaink meg-
erősítése, valamint a diákok és 
munkavállalók ingázása a legjelen-
tősebb kérdés. 

Nagyvárosokban, és gondolok itt 
főként Marosvásárhelyre, mindezen 
gondoknál égetőbb a közszállítási 
rendszer további bővítése, az okos 
buszmegállók üzembe helyezése, a 
mindenkori parkolási kérdés meg-
oldása, a lakótársulások átláthatóbb 

gazdálkodása, valamint a megnöve-
kedett autós forgalom okozta kihí-
vásoknak a megoldása. 

– Mi a célja az RMDSZ-nek a fo-
gadóórák során összegyűjtött infor-
mációkkal, a magyarlakta 
településeken élők által jelzett 
problémákkal? Hogyan próbál a 
szervezet ezekre valós segítséget 
nyújtani?  

– Célunk, hogy összegyűjtsük a 
gondokat, és ahol lehet, azonnal se-
gítsünk. Természetesen nem tudunk 
minden kérdésre, problémára rög-
tön választ adni, de fontos, hogy 
rövid időn belül visszajelezzünk a 
fogadóórák résztvevőinek.  

A hosszútávú célunk viszont, 
hogy részletes problématérképet 
készítsünk, hiszen erre szeretnénk 
építeni a következő időszak mun-
káját. Ezek által akarjuk hatéko-
nyabbá tenni önkormányzatainkat, 
valamint ezek mentén szeretnék ja-
vítani a törvénykezés és közpoliti-
kák terén az embereket érintő 
eljárásokon. 

Ismét meglátogatja a Mikulás az állatkertet! 
Lukácsi Lóránt 

A Marosvásárhelyi Állatkertbe idén is ellátogat a Mikulás. 
Az intézmény idén még nagyszabásúbb programsorozattal 
készül, mint a korábbi években, a nagy érdeklődés okán. Így 
a gyermekek már napokkal korábban programokon vehetnek 
részt.  

Az idei Mikulás-várás mottója: „Adni ugyanolyan öröm, 
mint kapni”. Az állatkert vezetősége a nevelést, azon belül is 
a környezeti nevelést missziója részének tekinti. Arra igyek-
szik rávenni a gyermekeket, hogy adakozzanak. Megnyílt az 
úgynevezett Mikulás-ház, ahova várják a fiatal látogatók 
ajándékait az állatok számára. Természetesen, ahogy Korondi 
Kinga, a Marosvásárhelyi Állatkert szóvivője elmondta, nem 
arról van szó, hogy nincs elég étel az állatoknak az ünnepi 
időszakra, hanem szívesen fogadnak rajzokat és hasonló 
szimbolikus ajándékokat. Természetesen, ha valaki egy-egy 
almát vagy sárgarépát szeretne vinni, azt sem utasítják vissza. 
Emellett a Mikulás-házba el lehet vinni a gyermekek Miku-
lásnak szánt levelét is, amit szintén gyűjtenek. Mindeközben 
a nagyobbak részt vehetnek a Cipősdoboz akcióban, amely 
keretében egy-egy cipősdoboznyi ajándékot (tartós élelmi-
szer, játék, egészségügyi cikkek) is vihetnek, hiszen az állat-
kert gyűjtőpontként működik, és az adományokat odaadja 
majd a rászoruló gyerekeknek (a cipősdobozra írják rá, mi-
lyen korosztálynak és milyen nemű gyermeknek szánják az 
ajándékot).  

Mindezek mellett december 6-ig bizonyos időpontokban 
Mikulás-segédek vannak jelen a házban. Ők meséket mon-
danak, elmondják, hogy a Mikulás honnan érkezik, illetve, 
aki nem készen hozta a levelét, annak segítenek megírni azt. 
Ők segítenek a kihelyezett fotóponton a fotózkodásban, hi-
szen ingyenes karácsonyi fotózkodáson lehet részt venni. Ko-
rondi Kinga hozzátette, ebben a Mikulás-házban 
megtalálható egy kihelyezett plakát, amely kvázi egy pecsé-
telőpont, ahova a jó gyerekek pecsétet rakhatnak annak jele-

ként, hogy várják a Mikulást. Azonban mindenki maga 
dönti el, hogy jó vagy rossz volt-e, tehát sok jó gyer-
mekre számítanak.  

Az eseménysorozat csúcspontja december 6-án, 
szombaton lesz, amikor megérkezik a Mikulás. A ven-
dég az úgynevezett Mikulás-futásról érkezik majd, 
amely 12 órakor lesz a Somos-tetőn. Az állatkert bejá-
ratához 13 órára várják. A gyerekek és az intézmény ve-
zetői mellett ott fogja várni őt a polgármester is, majd 
közösen átsétálnak a bejárattól nem messze lévő Miku-
lás-házba, ahol a Mikulás megnézi, milyen ajándékokat 
hoztak a gyerekek, illetve azt, hogy hány gyermek pe-
csételte oda, hogy jó volt. Ezt követően ismét lesz fo-
tózkodási lehetőség, illetve kisebb ajándékokat, 
édességeket és hasonló kis figyelmességeket kapnak a 
gyerekek a Mikulás-segédektől. Mindezt egy kisebb 
gyermekműsor követi, ahol a kicsik énekelnek, szava-
latokat mondanak a Mikulásnak. Ezután átvonul a cso-
port a majomházba, ahol az Ariel Ifjúsági- és 
Gyermekszínház egy bábelőadással készül a majomház 
amfiteátrumában. Az előadás után kezdetét veszi a kör-
séta, amely során a Mikulás átadja az állatoknak a gyer-
mekek ajándékait, illetve hat látványetetésre is sor kerül, 
a majomházban, a trópusi házban, az elefántoknál, a 
szarvasoknál, a pekariknál és a szurikátáknál. A séta 
során a Mikulás megtekinti azt a több mint száz új ál-
latot, köztük tíz új fajt, akik idén érkeztek az állatkertbe.  

Mindemellett látogatható az úgynevezett fényösvény 
– szinte az egész állatkert ki van világítva, különböző 
objektumok, fák fényben úsznak, változtatják színüket. 
Valójában egy fényjátékról van szó, amely ünnepi han-
gulatot kölcsönöz az állatkertnek. A fényösvényt min-
dennap 16 órakor kapcsolják fel, hiszen kevés 
természetes fényben nyújt valódi élményt, így egy órán 
keresztül, a 17 órai zárásig csodálhatják a látogatók, 
egészen a téli vakáció végéig. 

Fotó: Maros megyei RMDSZ

Forrás: Marosvásárhelyi Állatkert
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Magyar győzelem Románia ellen: fontos lépés  
a negyeddöntő felé 

A negyeddöntőbe jutás szempont-
jából fontos győzelmet aratott Ma-
gyarország Románia ellen szerda este 
a női kézilabda-világbajnokság kö-
zépdöntőjének első fordulójában 
Rotterdamban, az eredmény 34-29. 
Az eddig hibátlan magyarok nagy lé-
pést tettek az egyenes kieséses sza-
kasz felé, míg a románok vereségével 
nagy mértékben eldőlt, hogy legfel-
jebb a 9. helyet szerezhetik meg a 
tornán.  

Golovin Vlagyimir tanítvá-
nyai magabiztosan kezdtek, és 
már a 15. percben 10-5-re ve-
zettek, miután a román táma-
dásokba több hiba is csúszott, 
a magyar védelem pedig stabi-
lan állt a lábán. Az első félidő 
vége felé a románok kihasznál-
ták, hogy egyszerre három ma-
gyar játékost is kiállítottak a 
játékvezetők, és a 29. percben 
17-15-re csökkentették a hátrá-
nyukat, a magyarok így 18-16-
os előnnyel vonultak pihenőre. 

A második félidőben a ro-
mánoknak volt lehetőségük az 
egyenlítésre is, de kihagyták a 
lehetőségeiket. Ellenfelük nem 
kegyelmezett, az 54. percre a 
magyar előny 30-25-re nőtt, s 
bár a románok felzárkóztak 
még 30-28-ra, a hajrában a ma-
gyarok szinte semmit nem en-
gedélyeztek nekik, és végül 
34-29-re győztek. 

A magyar csapat legeredménye-
sebb játékosa Klujber Katrin volt hét 
góllal, de Vámos Petra, Tóvizi Petra, 
Kuczora Csenge és Albek Anna is 
hozzátette a magáét. A románok 
közül Sorina-Maria Grozav hét gólt 
szerzett, a kapus, Bianca Curmenț 
pedig 13 lövést védett, de ez sem volt 
elegendő bár a döntetlenhez. 

A mérkőzés összképe alapján a 
magyar csapat kiegyensúlyozottan, 

taktikus játékkal és határozott véde-
kezéssel dominált, jól kezelte a kriti-
kus pillanatokat, míg Románia hiába 
próbált visszazárkózni.  

A magyar válogatott ma Japánnal, 
vasárnap pedig Dániával játszik – és 
különösen a távol-keletiek ellenében 
elengedhetetlen a győzelem a ne-
gyeddöntős szerepléshez. A románok 
Szenegállal és Svájccal mérkőznek 
még a középdöntőben.

22. Marosvásárhelyi Egyetemi Nyílt Napok 
Miclea Andrea Szidónia 

December 5–7-én tartják meg a 
22. Marosvásárhelyi Egyetemi 
Nyílt Napok programsorozatot, 
amelyet a Marosvásárhelyi Magyar 
Diákszövetség (MMDSZ) szervez 
az érdeklődő diákoknak. A Maros-
vásárhelyi Magyar Diákszövetség 
1990-ben alakult, fő célkitűzései 
közé tartozik a marosvásárhelyi 
egyetemek magyar hallgatóinak ér-
dekképviselete, a magyar egyetemi 
közösség összetartása, szakmai és 
kulturális fejlesztése. Diákszerve-
zetként az a céljuk, hogy a helyi di-
ákközösséget életben tartsák, 
rendezvényeikkel értékes színfolto-
kat és feledhetetlen pillanatokat 
hozzanak a tanulók életébe. Az 
Egyetemi Nyílt Napok által nem-
csak színt szeretnének vinni a diá-
kok életébe, hanem egy valós 
tükörképet helyeznek eléjük, amely 
egy átfogó képet ad az egyetemi 
életről, legfőképpen a tanulásról, 
egyetemi karokról, és megmutatja 
az ösvényt a jövő titkaihoz. Az ese-
mény fő célja eloszlatni a diákok 
kételyeit és a nagy homályt, amely 
az egyetemi továbbtanulást és pá-
lyaválasztást illeti. Az eseményre 
előzetes jelentkezés volt szükséges, 
amely már lezárult, mivel a távolról 
érkezőknek szállást, étkezést és 
szállítást is biztosítanak a szerve-
zők. A tavalyi évhez hasonlóan az 
idén is közel 400 diákot várnak a 
háromnapos eseményre. 

Erről a rendhagyó háromnapos 
eseményről a főszervezők mesélnek 
nekünk, akik az MMDSZ tagjai, és 
marosvásárhelyi egyetemi hallga-
tók. A diákszövetség ezen esemé-
nye a 11. és 12. osztályosoknak 
szól, de minden kedves érdeklődőt 
sok szeretettel várnak a szervezők, 

akik kíváncsiak, nyitottak és szeret-
nék megismerni a marosvásárhelyi 
egyetemek és intézmények tovább-
tanulási lehetőségeinek széles palet-
táját. A diákok csoportosan, tanári 
kísérettel vagy egyénileg is jelent-
kezhettek, nyilatkozta Almási Esz-
ter.  

A feliratkozott tanulók számos 
erdélyi iskolából érkeznek, Maros-
vásárhelyről, Székelyudvarhelyről, 
Székelykeresztúrról, Csíkszeredá-
ból, Gyergyószentmiklósról, Sepsi-
szentgyörgyről, Brassóból, Zilahról, 
Szatmárnémetiből, Nagykárolyból 
és más erdélyi városokból, telepü-
lésekről. Mindenképp említésre 
méltó, hogy a múlt évhez hasonlóan 
Magyarországról is érkeznek érdek-
lődők. Összességében közel 400 
diák érkezik Erdély minden pontjá-
ról, tette hozzá Mărmureanu-Bíró 
Krisztina.  

Az esemény során négy egyetem 
tanszékeit és különböző karait is-
mertetik. Pénteken és szombaton a 
Marosvásárhelyi Művészeti Egye-
tem karai, a Babeș–Bolyai Tudo-
mányegyetem Pedagógiai és 
Alkalmazott Didaktikai Intézete, il-
letve a Sapientia EMTE Marosvá-
sárhelyi Karának minden tanszéke 
bemutatásra kerül. Szombaton és 
vasárnap a marosvásárhelyi George 
Emil Palade Orvosi, Gyógyszeré-
szeti, Tudomány- és Technológiai 
Egyetem Orvosi, Fogorvosi, 
Gyógyszerészeti Karai, illetve a 
Műszaki és a Közgazdaság- és Jog-
tudományi Kart mutatják be – kö-
zölte Ambrus Beáta.  

A szervezőkkel való beszélgetés 
során az is kiderült, hogy milyen 
programpontok lesznek a rendez-
vény során, emellett pedig a látoga-
tók számos különlegességbe is 
betekintést nyerhetnek az egyete-

mista életvitelen túl. A jövendőbeli 
egyetemisták két tömbben érkez-
nek. Az első tömb pénteken és 
szombaton megy egyetemi túrákra, 
míg a második tömb a szombati és 
vasárnapi bemutatókon vesz majd 
részt. A  diákok első napja a  
regisztrációval fog indulni, míg a 
folytatásban részt vehetnek a Sapi-
entia EMTE Marosvásárhelyi Kará-
nak eseménymegnyitóján. A 
különböző karok és tanszékek be-
mutatóját követően ebédelnek, és a 
szervezetten, tanári kísérettel érke-
zők elfoglalják szálláshelyeiket. 
Mindezt a Marosvásárhelyi Művé-
szeti Egyetem és a Babeș–Bolyai 
Tudományegyetem Pedagógiai és 
Alkalmazott Didaktikai Intézet be-
mutatói követik. Délután szabad-
programokra, míg este egy 
könnyed, baráti hangulatú beszélge-
tésre hívják a regisztráltakat. A má-
sodik napon a reggelit és a 
regisztrációt követően a diákok a 
marosvásárhelyi George Emil Pa-
lade Orvosi, Gyógyszerészeti, Tu-
domány- és Technológiai Egyetem 
megnyitóján vesznek részt, és ezt 
követően az említett egyetem be-
mutatására kerül sor, a már említett 
tanszékek oktatói és hallgatói rész-
vételével. A diákokat 250 önkéntes 
hallgató fogja csoportokra lebontva 
körbevezetni. A bemutatók során 
részletesebben megismerhetik a 
szövettan, az anatómia rejtélyes vi-
lágát, betekintést nyerhetnek a tan-
termeken, könyvtárakon és a 
laboratóriumokon túl a Marosvásár-
helyi Megyei Kórház egyes osztá- 
lyainak működésébe. Emellett két 
különlegesebb programpontot és 
helyszínt is kiemeltek a főszerve-
zők, amelyek nagy érdeklődésnek 
örvendtek, és egyedülálló tapaszta-
latot jelentettek a résztvevőknek az 

előző években is. Az első a Maros-
vásárhelyi Megyei Kórház helikop-
terleszállója, ahol megtekinthetik a 
helikoptert, annak fel- és leszállását 
és egy mentőautó felszereltségét. A 
másik a szimulációs labor, ahol or-
vosi segédeszközök és bábuk segít-
ségével megismerhetik és 
elsajátíthatják egy kötözés vagy 
akár vérvétel alapjait, osztotta meg 
velünk Mărmureanu-Bíró Krisztina 
és Ambrus Beáta. 

Az Egyetemi Nyílt Napok sike-
resen lefedik a diákok érdeklődési 
körét és tanulási szükségleteit. A re-
gisztrált diákok érdeklődési köre 
változatos, és mint minden diák szá-
mára, számukra is hatalmas nehéz-
séget jelent a nagy felhozatalból 
kiválasztani a megfelelő kart és sza-
kot. A fő cél az, hogy az esemény-
nyel megkönnyítsék döntéseiket és 
utat mutassanak nekik, állította Al-
mási Eszter.  

A bemutatókat követően a fő-
szervezők szeretnék, hogy a részt-
vevők a tömérdek információból ki 
tudják szűrni azt, amely őket ér-
dekli. Továbbá jó tanácsokkal lát-
nák el a jövendőbeli hallgatókat. A 
szervezők számára az a legfonto-
sabb, hogy a végzős vagy már vég-
zett diákok megtalálják azt a 
szakirányt, amelyben ők el szeret-
nének helyezkedni. Vagy ha már 
megtalálták ezt, akkor nagyobb rá-
látást nyerhessenek a programok 
segítségével. Egy személyes ta-
pasztalatot is megosztott Patakfalvi 
Csaba-Lajos, aki elmondása sze-
rint a Marosvásárhelyi Egyetemi 
Nyílt Napokat követően döbbent rá 
arra, hogy orvos szeretne lenni, azt 
látván, hogy a Marosvásárhelyi 
Megyei Kórház sürgősségi osz-
tályán milyen sürgés-forgás van, és 
mennyi gyakorlati tudás érvénye-

sül. Szívből tanácsolja minden 
kedves érdeklődőnek és jövendő-
beli hallgatónak, hogy jöjjön el 
erre az eseményre, és vigyen haza 
magával egy kis szeletkét a maros-
vásárhelyi egyetemistavilágból és 
a nyílt napokon szerzett tapasztala-
tokból. 

Lorenzovici Anna-Zsófia izgatot-
tan nyilatkozta, hogy számára nagy 
megtiszteltetés az esemény főszer-
vezőjének lenni, abból a szempont-
ból is, hogy diákként is részt vett, 
a tavaly pedig szervezőként lehe-
tett jelen a rendezvényen. Főszer-
vezőként egy harmadik 
szemszögből is megtekintheti az 
esemény fejlődését, menetét és 
végül gyümölcsöző eredményét, 
vagyis a részt vevő diákok egye-
temi hallgatókká fejlődését. 
Mindez nagyon izgalmas és ese-
ménydús. A célja az, hogy átadja 
mindazt, amit ő is átélt 12. osztá-
lyos résztvevőként, és azt, amilyen 
belátást nyerhetett a marosvásárhe-
lyi egyetemek színfalai mögé.  
De mindenekelőtt az a fontos, 
hogy segítséget nyújtsanak szer-
vező- és önkéntestársaival a tanu-
lók pályaválasztásában és dönté- 
seiben.  

A résztvevők egy életre szóló ta-
pasztalatot nyerhetnek az egyetemi 
bemutatók által, mivel ez nagy ha-
tással lehet jövendőbeli tanulmá-
nyaikra és karrierjükre. 
Mindenképpen ajánlott ezen a szín-
vonalas eseményen a részvétel, ez-
által egy biztosabb és sikeres 
jövőképen dolgozhatnak. Dicséret 
illeti a szervezőket és az önkéntese-
ket, hogy 22. alkalommal is létrejö-
het egy ilyen esemény, amely 
iránytűként és világítótoronyként 
van jelen a végzős és végzett diákok 
pályaválasztási útján. 

Kuczora Csenge (k) és Alisia Lorena Boiciuc (b), valamint Marya Skrobic (j) a német–holland közös ren-
dezésű női kézilabda-világbajnokság középdöntőjének 1. fordulójában játszott Magyarország – Románia 
mérkőzésen Rotterdamban 2025. december 3-án.                Fotó: MTI/Szigetváry Zsolt

Román és magyar 
futballbajnoki mérkőzések 

a televízióban 
 
December 5., péntek: 
* 20.30 óra: Galaci Suporter Club Oțelul – Unirea 04 Slobozia 

(Szuperliga, 19. forduló) 
December 6., szombat:  
* 13.30 óra: Diósgyőri VTK – Nyíregyháza Spartacus FC  

(NB I, 16. forduló) 
* 15.45 óra: Debreceni VSC – Puskás Akadémia FC (NB I, 

16. forduló) 
* 17.00 óra: FK Csíkszereda – Campionii FC Argeș Pitești 

(Szuperliga, 19. forduló) 
* 18.00 óra: Paksi FC – MTK Budapest (NB I, 16. forduló) 
* 20.30 óra: Bukaresti FCSB – Bukaresti Dinamo 1948  

(Szuperliga, 19. forduló) 
December 7., vasárnap: 
* 14.15 óra: ETO FC Győr – Kolorcity Kazincbarcika SC  

(NB I, 16. forduló) 
* 15.00 óra: Kolozsvári FCU – Nagyszebeni Hermannstadt 

(Szuperliga, 19. forduló) 
* 17.30 óra: Bukaresti Metaloglobus – Konstancai FCV Farul 

(Szuperliga, 19. forduló) 
* 18.00 óra: Ferencvárosi TC – Kisvárda Master Good  

(NB I, 16. forduló) 
* 20.30 óra: Újpest FC – Zalaegerszegi TE FC (NB I, 16. for-

duló) 
* 20.30 óra: CSU Craiova – Kolozsvári CFR 1907 (Szuper-

liga, 19. forduló) 
December 8., hétfő: 
* 17.30 óra: Aradi UTA – Petrolul 52 Ploiești (Szuperliga, 19. 

forduló) 
* 20.30 óra: FC Botosán – Bukaresti Rapid 1923 (Szuperliga, 

19. forduló) 
A szuperligás mérkőzéseket a DigiSport és a Prima Sport, az 

NB I-es találkozókat az M4 Sport vagy az M4 Sport+ televízió 
közvetíti.
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MEGEMLÉKEZÉS 

 
Nem múlnak ők el, kik szívünkben élnek, itt maradnak ben-
nünk örök csendességben. 
Fájó szívvel emlékezünk a drága jó édesapára, nagyapára, 
apósra és testvérre, a nyárádköszvényesi 

id. SIMONFI GÉZÁRA 
halálának ötödik évfordulóján. 
Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!  

Szerettei. (27093-I) 
 
 
Kegyelettel emlékezünk nagymamánkra, 

özv. CSAPÓ MÁRIÁRA 
halálának 25. évfordulóján. 
„Az élet elmúlik, de az emlékek élnek,  
s amíg élünk, őrizzük őket.” 
Nyugalma legyen békés, emléke áldott! 
Unokái: Manyika és Edit családjukkal együtt. (27140) 

 

ELHALÁLOZÁS 

 
Mély fájdalommal tudatjuk mindazokkal, akik ismerték és 
szerették, hogy 

BORDA MÁRIA 
szül. Magyaros 

életének 74. évében 2025. november 30-án csendesen 
megpihent. 
Temetése 2025. december 10-én 14 órakor lesz a reformá-
tus temetőben, ahol végső búcsút veszünk tőle. 
Maradjon meg emlékeinkben olyannak, amilyen valójában 
volt: szeretettel teli, segítőkész, érzékeny és kitartó, aki hu-
morával és optimizmusával erőt adott mindannyiunknak. 
Gyászoló szerettei: férje, János, lányai: Zsuzsi, Annamari. 
(27148-I) 
 
 
Néma szívvel hajtunk fejet 

BORDA MÁRIA 
szül. Magyaros  

emléke előtt. 
Mély fájdalommal búcsúzik tőle nővére, sógora és kereszt-
fia. 
Temetése 2025. december 10-én 14 órakor lesz a reformá-
tus temetőben. Nyugodjon békében! 

A Szöllősi család. (27147) 

 
Szomorúan tudatjuk, hogy a drága jó férj, édesapa, nagy-
apa, dédapa, testvér, rokon, barát, a nyárádgálfalvi szüle-
tésű  

FEKETE ÁRPÁD  
szovátai nyugalmazott tanár 

életének 89. évében visszaadta lelkét Teremtőjének.  
Temetési szertartására december 7-én, vasárnap 14 órakor 
kerül sor a szovátai ravatalozóban, unitárius szertartás 
szerint.  
Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! 

A gyászoló család.  (-I)

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok  
tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

S Z O L G Á LT A T Á S  –  Ü Z L E T I  A J Á N L A T  
REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK és egyéb árnyéko-
lástechnikai cikkek, automatizált változatok, nyílászárók. TERASZBEÉPÍTÉS üveggel és pony-
vával. Tel. 0745-379-638. (68858) 
DR. INCZE SÁNDOR BELGYÓGYÁSZ FŐORVOS betegeket fogad Marosvásárhelyen, a 
Tudor Vladimirescu utca 21/A szám alatti rendelőben. Előjegyzés a 0265/265-112-es telefonszá-
mon. (26982)

Az ANAF felgyorsítja a PNRR-célok elérésének határidejét: 
Két PNRR-célkitűzés előrehozottan megvalósult 

Az Adó- és Pénzügyi Hivatal sikeresen elérte a nemzeti helyreállítási és rezilienciaterv (PNRR) két 
fontos célkitűzését, nevezetesen a 223. célkitűzést – „az adóhatóság által végzett adóellenőrzések teljes 
számában az íróasztali ellenőrzések aránya” – és a 224. célkitűzést „Az ellenőrzések számának 10%-kal 
történő növelése a referencia-időszakhoz (2020) képest, a határidő 2025 negyedik negyedéve”. 

Így a 223. célkitűzés, nevezetesen „a pénzügyi igazgatás által végzett adóellenőrzések teljes számához 
viszonyított, jelentett íróasztali ellenőrzések aránya” tekintetében az Adó- és Pénzügyi Hivatal egészére vo-
natkozóan a 2025. január–szeptemberi időszakra a mutató értéke 63,60%. Ez a százalékos arány azt tükrözi, 
hogy a folyó év első kilenc hónapjára vonatkozó célkitűzés, a 60%-os célkitűzéshez (2025 negyedik 
negyedév) viszonyítva, az elvárt szinten túl teljesült.  

Emellett a 224. célkitűzés, nevezetesen „az ellenőrzések számának 10%-os növelése a referencia-idő-
szakhoz (2020) képest, 2025 negyedik negyedévéig” is teljesült. Így 2025 januárja és szeptembere között  
43 345 adóellenőrzést (adóvizsgálatot és dokumentumellenőrzést) hajtottak végre, ami 74,83%-os növeke-
dést jelent az adóellenőrzések számában 2020-hoz képest (amikor 24 792 adóellenőrzést hajtottak végre). 

A gyakorlatban ezek az eredmények az ANAF tevékenységének felgyorsulását és hatékonyságának 
növekedését mutatják. Az adóhatóság jelenleg több ellenőrzést végez irodájából a rendszerben szereplő 
dokumentumok alapján, ami lerövidíti az elemzési időt, és csökkenti a közvetlen interakciókat az adófize-
tőkkel. Ugyanakkor az ellenőrzések teljes számának jelentős növekedése rávilágít az intézményi kapacitás 
növekedésére, amelynek köszönhetően a korábbinál nagyobb mennyiségű ellenőrzés végezhető el, hozzá-
járulva ezzel a költségvetési bevételek jobb beszedéséhez és a modernebb adóigazgatáshoz, többek kö-
zött a digitalizációs folyamatok felgyorsításán keresztül. 

Az ANAF továbbra is elkötelezett a PNRR-ben meghatározott határidők és célok teljesítése mellett, va-
lamint az adóigazgatás modernizálásának és digitalizálásának folytatásában, annak érdekében, hogy egy-
szerűsítse az adófizetőknek nyújtott szolgáltatásokat, továbbá, hogy  átláthatóbb és hatékonyabb adórendszert 
hozzon létre a román gazdaság javára.

Meghalt hat gázai lakos Izrael megtorló 
légicsapásában, miután a Hamász izraeli 

katonákra tüzelt 
Meghalt hat gázai lakos, köztük két gyermek az 
Izrael által végrehajtott hán-júniszi légicsapá-
sokban, amely válasz volt arra, hogy a Hamász 
fegyveresei a tűzszünetet megsértve izraeli ka-
tonákra tüzeltek a Gázai övezet déli részén – je-
lentette az izraeli hadsereg (IDF) és gázai 
palesztin források. 

Öt izraeli katona megsebesült, egyikük súlyosan, 
amikor szerda délután az övezet déli részén, Rafahnál 
palesztin fegyveresek egy alagútból előbújva megtá-
madták őket. Tűzharc kezdődött, és páncéltörő rakétát 
lőttek az izraeli katonai járműre. 

Az izraeli katonák az incidens kezdetén egy gya-
nús, takaróba burkolózott alakot vettek észre, aki be-
ment egy épületbe. A katonák páncélozott 
szállítójárművet küldtek a helyszínre, hogy segítsen a 
felkutatásában. Két további fegyverest láttak felbuk-
kanni egy alagútból, és tüzet nyitottak rájuk. A lövöl-
dözés közben az egyik palesztin fegyveres rakétát lőtt 
ki a járműre, megsebesítve öt izraeli katonát. 

Az IDF nagy erőkkel kutatta át a térséget, a palesz-
tin fegyvereseket keresve. Az IDF később közölte, 
hogy válaszul több légicsapást hajtott végre Hán-Jú-
niszban. A palesztin média szerint legkevesebb hatan 
meghaltak a csapásokban, köztük két gyermek. 

A hadsereg közlése szerint az egyik légicsapás a 
Hamász egyik tagja ellen irányult, de egyelőre nem 
világos, hogy a likvidálási kísérlet sikeres volt-e. Az 
IDF szerint a támadás válasz volt a tűzszüneti megál-
lapodás korábbi megsértésére. Az izraeli erők fegy-
verraktárakat, fegyvergyártó műhelyeket, a Hamász 
irányító- és parancsnoki központjait, valamint pa-
rancsnokokat és fegyvereseket vettek célba. 

Benjámin Netanjahu izraeli miniszterelnök kijelen-
tette, hogy a Hamász megsértette a tűzszünetet, és vá-
laszlépéseket ígért: „az álláspontunk világos: Izrael 
nem fogja eltűrni a katonái elleni támadásokat, és 
ennek megfelelően fog reagálni”.  

A fegyveresek Rafah keleti részén, izraeli ellenőr-
zés alatt álló területen bukkantak elő az alagútból, 
ahol a feltételezések szerint több tucat Hamász-tag 
rejtőzik a föld alatt. 

Az elmúlt hetekben az IDF a rafahi alagutakból el-

szökő több mint harminc palesztin fegyverest ölt meg, 
és további nyolcat elfogott. A Hamász szerint még 
mintegy 60-80 fegyverese rejtőzik az alagutakban a 
város izraeli ellenőrzés alatti részein. 

Az október eleji váratlan tűzszünet nyomán csap-
dába esett terroristák ügye két hónapja megoldatlan. 
A közvetítők megpróbálják elérni biztonságos vissza-
vonulásukat a Hamász által ellenőrzött területekre, de 
Izrael ezt elutasítja, és ragaszkodik a Hamász lefegy-
verzéséhez. Izrael közölte, hogy a terroristák csak úgy 
hagyhatják el az alagutakat, ha megadják magukat, és 
izraeli börtönbe szállítják őket. 

A Hamász fegyveresei nem adták meg magukat, 
többször is megpróbáltak kimenekülni vagy támadást 
végrehajtani izraeli erők ellen. Az IDF szerint a hó-
napok óta a föld alatt bujkáló terroristák kifogynak 
készleteikből és éheznek. 

Korábban szerdán az IDF azt közölte, hogy az öve-
zet északi részén, izraeli oldalon több, Izraelre irány-
zott, kilövésre kész rakétaindítót találtak a sárga 
demarkációs vonal mentén, miközben védelmi és tisz-
togató műveleteket hajtottak végre. 

A Hamász elítélte a hán-júniszi légicsapást. „Fel-
szólítjuk a közvetítőket és az arab országokat, akadá-
lyozzák meg Izraelt abban, hogy kibújjon a tűzszüneti 
megállapodás kötelezettségei alól, és hogy továbbra 
is civileket, lakóövezeteket és a kitelepítettek sátrait 
bombázza” – írták közleményükben. 

A végéhez közeledik a tűzszüneti és túszalku-meg-
állapodás első szakasza, a Hamásznak már csak egy 
meggyilkolt és elhurcolt izraeli túsz holttestét kell 
visszaadnia. A második szakasz próbatétele a Hamász 
lefegyverzését szolgáló többnemzetiségű erő felállí-
tása, ami rendkívül lassan történik, miközben a terror-
szervezet kihasználja ezeket a hónapokat gázai 
uralmának újjáépítésére és megerősítésére. 

Az IDF becslése szerint – ha a folyamat megsza-
kadna – az Egyesült Államok nem engedi majd Izra-
elnek jelentős szárazföldi hadműveletek indítását, 
azonban valószínűleg engedni fogja, hogy légicsapá-
sokot hajtson végre, és megtartsa a „sárga vonalon” 
lévő állásait, amelyek kettéosztják a Gázai övezetet. 
(MTI) 

LAKÁS 

A KÁRPÁTOK sétányon levő 2 
szobás lakásom (2/4) elcserélem 3 
szobás lakásra, esetleg eladom. Tel. 
0757-055-885. (27140) 

KÜLÖNFÉLÉK 

RENDELÉSRE BÚTORT készí-
tek. Tel. 0748-691-858. (68310) 

VÁLLALUNK: háztetőkészítést 
cserépből, lemezből; szigetelést, 
festést, kisebb javítást, takarítást. 
Tel. 0754-394-120, Attila. (27108) 

FUVART, bútorhordást vállalunk 
személyzettel, külföldre is, és tör-
melékszállítást. Tel. 0749-543-
104. (68850) 

ELHORDUNK régi bútort és fes-
tünk. Tel. 0758-950-619. (27138) 

TAPASZTALT SZAKEMBER 
vállal: kinti/benti meszelést, te-
raszfelújítást, lakásfelújítást, tető-
javítást, bármilyen kisebb vagy 
nagyobb építkezési munkát, akár 
saját anyagból is. Tel. 0746-381-
939, Szabó István. (27068) 

VÁLLALUNK: fakivágást, famet-
szést, faelhordást, épületbontást, 
törmelék-elszállítást. Tel. 0770-
621-920. (27066) 

KIÜRESÍTÜNK lakást, házat, el-
hordunk régi bútort, elektronikai 
készülékeket, felesleges dolgo-
kat. Tel. 0747-816-052, János. 
(27107) 
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  Megjelent a 2026-os  
   Hargita Kalendárium  

 
Inspiráló történetek, székely  

hagyományok, receptek,  
játékok és csendes pillanatok 
egy kötetben. Töltsük együtt  
az időt – örömmel, szeretetben, 
igazi pihentető csendben! 

Kapható Marosvásárhelyen  
az újságárusoknál, keresse  

az üzletek polcain! 

Kigyúlnak a karácsonyi fények Marosvásárhelyen!  
 

December 5-én 18 órától mindenkit szeretettel várunk a Színház térre, hogy együtt él-
hessük át az év egyik legszebb pillanatát: a karácsonyi fények felkapcsolását és a karácso-
nyi vásár megnyitóját. Ez egy különleges alkalom a városunk számára, és szeretnénk, ha 
minél többen jelen lennének, úgy, mint minden évben. 

Minden korosztályra gondoltunk – gyerekekre, szülőkre és nagyszülőkre. A Mikulás 
mindennap ott lesz a vásáron, a kicsiket külön programokkal várjuk, az esték pedig zenével 
telnek a főtéren. 

Az est az Állami Filharmónia vegyes karának karácsonyi koncertjével kezdődik, majd 
felkapcsoljuk az ünnepi díszfényeket. A Nemzeti Színház előtti színpadon a Maros Mű-
vészegyüttes egy különleges műsorral lép fel: két rövid, egyenként 15 perces előadással. 
Az első a Bună seara, gazdă bună!, a román tagozat műsora, a második a Mennyből alá-
szállott című pedig a magyar tagozaté. 

A karácsonyi vásár január 4-ig tart nyitva: 
* hétfőtől péntekig: 15:00–21:00 
* hétvégén: 11:00–21:00 óra között.  
Kb. 50 stand található majd itt, kézműves termékekkel, ajándékokkal és finomságokkal, 

valamint népszerű attrakciók – óriáskerék, gyerekvonat, körhinta, és újdonságként min-
dennap fényjáték – várják az ünneplőket.  

A Mikulás busza, a virágóra karácsonyfája, a motoros Mikulások, a kórusok és a mesék 
idén is visszatérnek, a gyerekek mosolyával együtt. 

Mindennap 18:00–20:00 óra között a fa mellett a város iskoláinak diákjai és a metro-
poliszövezet gyerekei karácsonyi dalokat adnak elő.  

Forgalomkorlátozások 
Tudjuk, hogy kellemetlenséget okozhatnak, de mindenki biztonsága érdekében szük-

ségesek: 
* December 5-én, pénteken 17.30-tól éjfélig a főtéren forgalomkorlátozás lesz. 
* December minden hétvégéjén (szombaton 15 órától vasárnap 21 óráig) forgalomkor-

látozásra kell számítani az ortodox katedrálistól egészen a Horea utcáig, valamint a Bartók 
Béla utcában.  

Mindenkit szeretettel várunk, hogy együtt élvezzük ezt a varázslatos időszakot. 
A bel- és külkapcsolati osztály 


